

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA” Suc. T-soara

Inserții la Tel. S. III. sub Nr. 9 1539
CONT. C.E.C. 85.311

Onor. Biblioteca Palatului Cultural
A R A D

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director responsabil:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:

Pentru țărani Lei 1300
Autorități și comercianți . . . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . . . Lei 6000

Redacția 48-55
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69

Arad
Str. Mărășești Nr. 1. Tel. 11-28

LICHIDAREA GUVERNELOR EMIGRANTE

Insemnătatea transformării politice și administrative a Uniunii Sovietice

În Ucraina s'a creiat un comisariat autonom al afacerilor străine

Situația politică

Correspondentul diplomatic al agenției „Transkontinent Press” scrie: Marea ofensivă politică a Sovietelor, care se face observată atât în raporturile Moscovei față de aliații vestici cât în planurile de războiu aliate, precum și în toate regiunile de sub controlul aliaților, s'a concretizat acum în hotărârea definitivă a Sovietului Suprem, referitoare la transformarea politică și administrativă a Uniunii Sovietice, care reprezintă o nouă lovitură de șah. Căminarea, prin care Molotov motivează lichidarea competenței republicilor din Uniunea Sovietică, ne arată calea pe care vor s'o urmeze Sovietele de aici înainte. În ce privește noua reglementare a politicii apărării diferitelor republici sovietice vor avea armata lor proprie, care vor face parte din armata sovietică. În ce privește chestiunile politice externe, diferițele republici sovietice vor întreține legături directe cu statele străine și vor încheia cu acestea tratate de alianță. Propagandistic Molotov a adăugat că această situație se datorează avântului, pe care și l-au luat diferițele republici sovietice, așadar avântul național. În aceeași ordine de idei Molotov a relevat lupta armatei roșii pentru „eliberarea Letoniei, Lituaniei și Estoniei”. Armata roșie își face datoria numai față de popoarele sovietice și de toate țările democratice. După Molotov au vorbit alți oratori în numele republicilor sovietice Letonia, Letonia, Letonia albă și Estonia, fapt special menționat de comunicatul Moscovei în legătură cu ședința Sovietului Suprem.

Într-o adevărată intenție a acestor schimbări nu se reduce numai la rezolvarea problemelor baltice, polone, etc. în sensul intereselor Moscovei, sau la o extindere a aparatului diplomatic sovietic în Europa, ci la crearea unei baze pentru alte anexiuni, care nu se vor încheia numai în spațiul european. În momentul când anumite cercuri ale aliaților încearcă să spună că politica de anexiune sovietică este în contradicție cu Carta Atlanticului și cu granițele date, Moscova ar declara că nu este vorba de o încălcare a libertății ci de o liberă hotărâre a statelor respective de a face parte din Uniunea Sovietică, păstrându-și meci dreptul de suveranitate. Noua măsură militară dă posibilitatea să se realizeze orice reproș în legătură cu ocuparea unor țări sau regiuni, deoarece armatele de partizani comunisti din țările pe care aspiră să le ocupe Moscova, face parte în mod automat din armata roșie și se vor găsi sub comanda generală a Moscovei. Căzul „mareșalului Tito” este eloquent.

Planurile Moscovei văzute de Slovacia

BRATISLAVA, 7 (tp). — În presa slovacă locul de frunte îl ocupă știrile despre lupta crâncene pe frontul de la arțicol de fond ziarul slovac Slovenska Pravda se ocupă de încercările desfrâmate ale bolșevicilor de a se împinge în diferite părți ale Europei.

precum și de legăturile Moscovei cu generalul de Gaulle, Beneș și Tito. Ziarul amintește apoi de străduințele bolșevicilor în Siria și Egipt, de înființarea legătuinei sovietice din Islanda, și relevă

planul Moscovei de a dobândi acces liber la măsurile mondiale și anume în sud la Dardanele și Marea Mediterană iar în nord prin Scandinavia la Oceanul Atlantic.

Interesul Suediei pentru Finlanda

Un interview al d-lui Hansson, președintele consiliului de miniștri suedez

STOCKHOLM, 7 (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

D. Hansson președintele consiliului de miniștri al Suediei a acordat un interview reprezentantului din Stockholm al ziarului finlandez „Helsingin Sanomat” în care tratează problema viitorului guvernului de concentrare suedez, a măsurilor de ajutorare suedeze în favoarea terțelor state de după războiu ca și problema interesului Suediei pentru Finlanda. D. Hansson și-a exprimat părerea personală că o continuare a guvernului de concentrare suedez la conducerea statului este cel mai bun lucru în ciuda opiniei diferitelor partide politice cu privire la această problemă.

În sprijinul afirmației sale, d. Hansson a declarat că social democrații suedezi vor avea și după războiu probabil poziția de partid majoritar sau cel puțin de cel mai puternic partid, astfel încât chiar dacă s'ar dizolva guvernul de concentrare, orice cabinet suedez va urma să fie format numai de social de-

mocrați, fie de social democrați în colaborare cu alt partid. O înapoiere la parlamentarismul clasic, bazat pe majorități și opoziție nu mai este de așteptat. Deaceia puterea opoziției este mai mare în cadrul unui guvern de concentrare decât în cadrul unui guvern de completă izolare.

Cu privire la măsuri de ajutorare suedeze după războiu în favoarea alor țări, căci se știe că Suedia a rezervat în acest scop un fond de o sută milioane de coroane, președintele consiliului de miniștri a declarat că aceste măsuri de ajutorare probabil că nu se vor mărgini numai la țările nordice. El a adăugat că actualmente se alcătuiește o comisie interguvernamentală cu utilizarea sumelor puse la dispoziție. Ajutorul suedez nu va consta în primul rând din daruri ci din livrări de mărfuri.

Cu privire la Finlanda, d. Hansson a relevat în încheiere că guvernul suedez urmărește cu interes nemicșorat situația Finlandei.

Noul ministru al guvernului Mussolini la București

BUCUREȘTI, 7 (Rador) — D. doctor Armando Onigo ministru plenipo-

tențiar, trimis extraordinar al guvernului Duceului Mussolini, a sosit la București.

Lichidarea guvernelor emigrante

STOCKHOLM, 7. — REVISTA LON, DONEZĂ „NEWS REVIEW” SCRIE CĂ GUVERNELE DIN LONDRA ȘI WASHINGTON TREBUE SĂ LICHIDEZE ODATA „BANDA NEBUNĂ” A GUVERNELOR EMIGRANTE. ACEST PASAJ A PROVOCAT ÎN CERCURILE POLITICE SUEDEZE MARE INTERES. ACEST FAPT ESTE CONSIDERAT CA UN SEMN CĂ LONDRA ȘI WASHINGTONUL PRIN EXCLUDEREA CONFLICTULUI SOVIETOPOLONEZ VOR SĂ LICHIDEZE GUVERNELE EMIGRANTE.

Sovietele au năruit „Charta Atlanticului”

STOCKHOLM, 7. (Rador) — Corespondentul agenției DNB comunică:

Referindu-se la reforma constituțională a Uniunii Sovietice, „Afton Bladet” declară că prin această măsură Sovietele au făcut să se năruie „Charta Atlanticului”.

Această lovitură extrem de abilă, adăugă ziarul suedez, arată din nou în mod foarte pronunțat că Uniunea Sovietică este pe cale de a rezolva singură problemele frontierelor sale europene.

Reorganizarea guvernului republicii Ucraina

BUCUREȘTI, 7. S. P. P. TRANSMITE: ÎN ZIUA DE 5 FEBRUARIE RADIO MOSCOVA A ANUNȚAT CĂ A REORGANIZAT GUVERNUL REPUBLICII UCRAINENE, CONFORM NOIEI CONSTITUȚII. PREȘEDINTE AL SOVIETULUI COMI-

SĂRIILOR POPORULUI AL REPUBLICII UCRAINENE A FOST NUMIT CRUȘEV, IAR PREȘEDINTE A FOST NUMIT CORNEEV. S'A CREIAT COMISARIAT AUTONOM AL AFACERILOR STRAINE PENTRU REPUBLICA UCRAINEI ȘI A FOST ÎNCREDINȚAT LUI CORNEICIUC.

Generalul Mac Arthur criticat de ziarele americane

Lisabona, 7. — Ziarul nordamerican „America Mercury” se războiește într-un articol aspru cu generalul de operă Mac Arthur caracterizându-l ca incapabil. Acest comandant suprem până în prezent nu a făcut

nimic în Pacific. Singura lui capacitate este de a lansa în lume știri răsunătoare și să scoată în evidență succese inexistente. În realitate Mac Arthur până în prezent a suferit numai înfrângeri.

Munca franceză în Germania

Vichy, 7 (Rador). — Corespondentul D. N. B. transmite:

Cu privire la necesitatea serviciului muncii francezilor în Germania, se declară între altele că problema este în fond foarte simplă: Franța are nevoie de lucru, iar Germania dimpotrivă are nevoie de lucrători.

Din acest fapt decurge necesitatea ca un anumit număr de francezi să meargă să lucreze în Germania. Această constatare concludentă se impune, se adăugă, pentru a se putea face față agitației străine care ar voi să dea muncii franceze în Germania, un caracter de ură.

Natural, nu este ușor pentru mulți francezi de a-și părăsi familia, amici și căminele pentru a merge să lucreze în Germania. Totuși, ei trebuie să reflecteze căci dacă Germania nu ar putea da posibilități de muncă Franței, ar fi condamnați la șomaj. Franța nu ar putea să facă față singură șomajului și statul francez nu ar fi în măsură să reacționeze în mod eficace pentru înlăturarea mizeriei prin alocații de șomaj.

Seful Serviciului Secret militar al Statelor Unite a fost înlocuit

București, 7. — S. P. P. transmite: Corespondentul agenției D. N. B. din Geneva află din Washington că d. York Broockl, șeful serviciului secret militar al Statelor Unite a fost înlocuit cu generalul Clayton Ickhes. Noul numit este în vârstă de 46 ani și este unul din cei mai tineri generali nord-americani. Generalul Clayton Ickhes și-a luat Sâmbătă în primire noua funcțiune.

Situația în șantierele navale engleze

București, 7. — S. P. P. transmite: Ziarul englez „Daily York”, după cum se află din Geneva, a publicat un articol în care și exprimă revolta că de mai multe luni pe șantierele engleze se află vase de război în lucru și că se întârzie mereu punerea lor în funcțiune.

Lucrătorii de pe aceste șantiere spun în glumă că acestor vase le cresc bărbi. Adevărul este că moșoarele acestor vase nu sunt încă gata. Ziarul mai sus menționat descoperă în această lipsă, dovada că în instituțiunea de război engleză intensitatea lucrărilor a scăzut, iar dragostea lucrătorilor către șantiere a scăzut și mai mult.

Consiliu de miniștri la Ankara

București, 7. — S. P. P. transmite: Din Istanbul se anunță că Sâmbătă a avut loc la Ankara un consiliu de miniștri sub președinția d-lui Saracioglu, primul ministru.

Tito spionat de englezi

Zagreb, 7. — (tp.) Cu ocazia acțiunilor de curățire împotriva partizanilor din Bosnia grupele de ordine au făcut prizonier pe un căpitan englez cu numele de Panter. Panter, care a luptat în Africa, s'a oferit voluntar în Bosnia, unde în calitate de ofițer de legătură englez a desfășurat o activitate propagandistică. El a declarat, între altele, că a avut în sarcinarea să câștige bandele lui Tito pentru serviciile Angliei, totuși încercările sale au rămas fără rezultat și s'a putut convinge că englezii își fac numai iluzii când cred că Tito și bandele sale ar putea să devină un instrument englez. Chiar dela începutul activității sale a fost primit cu neîncredere și supravegheat de aproape. I s'a interzis orice legătură cu lumea exterioară și orice contact cu alți ofițeri de legătură englezi dela alte unități. El a ajuns repede la convingerea că bandele se află în solda lui Stalin și ascultă orbește de ordinele lui. Cariera sa ca ofițer de legătură s'a terminat odată cu venirea misiunii bolșevice.

Papa ajută cu alimente populația din Roma

ROMA, 7 (tp). — După o știre, dată de ziarul „Osservatore Romano”. Papa a adus din Umbria cu propriile sale autocamioane o mare cantitate de grâne pe care le-a distribuit populației din Roma.

Viziunea muzicală a lui Sabin Drăgoi

Poezul Grigore Popa scrie în noua sa carte de eseuri „Peisaj transilvan” un substanțial studiu despre Sabin Drăgoi. Transcriem următoarea caracterizare:

„Sabin Drăgoi a crescut în dogorile sașului, cu a carui viață s'a cuminecat din fragdă pruncie, dar a mai crescut în fumul de tămâie, îmbălzamaț cu miros de busuioc și mintă creată, a bisericuții din deal. Acolo, în umbra strănei și în ofielnică apropiere de altar, s'a identificat el cu troparele liturgice și solemne ale muzicii bisericești, pe care mai târziu avă s'o ridice, în chip de cupolă bizantină, până la dumnezeesc extaz.

„Acestea sunt rădăcinile din care a crescut în veac pomul de hotar al muzicii lui Drăgoi. Superb și profetic ca frunzele gorunului dela Dodona. Dealtfel, întreaga personalitate muzicală a lui Drăgoi este de o irezistibilă frumusețe mitică. Consubstanțialitatea sa cu sufletul popular nu are altă explicație. Și el este perfect de conștient de acest lucru. Creatorul de artă mare, oricare ar fi el, — și aceasta e părerea lui Drăgoi, — nu e decât o pleasă înspicată în lumină a comunității naționale în care vecuiește. Din această intimitate de convetuire a izvor și părerea mestrului despre consacrarea artistului. Recunoașterea din partea semenilor, spune Sabin Drăgoi, nu este decât restituirea capitalului de credință pe care l-ai investit în opera de artă. Iată o propoziție profundă și rotundă ca un silogism aristotelian, a cărei vizibilă semnificație întrece cu mult, cu foarte mult chiar, șerilele dictoane de laborator estetic.”

Și mai departe:

„Sub imperiul muzical al lui Drăgoi de o augustă stăpânire a melodiei, ai impresia că și sunetele se transformă în statui. Dealtfel, monumentalitatea arhitectonică sale contrapunctivă, din care melodiele cresc ca niște spânzi de valuri, în articulații sunle și elastice, dinamice și cuprinzătoare, este dovedit-

toare în această privință. Deși din degetele lui Sabin Drăgoi curg melodice ca mie ea, cum spunea odată George Enescu, ele sunt articulate în armura unei austere plenitudini.”

În încheiere d. Grigore Popa scrie:

„Toată lumea știe că Sabin Drăgoi este cel mai temeinic cunoscător al folklorului nostru muzical. Și când spun asta mă gândesc la folklorul curat românesc, descojit de mahalagism și vâcăreli țigănești. Și mai știe că e îndrăgostit de colinde, dovadă acea colecție de „303 colinde”, de cântecel de ster de orațiile de nuntă și de toate firele de legătură între misterul creștin și mitul

păgân, cei doi obraji ai mitului nostru folkloric. În al treilea rând se știe că Sabin Drăgoi este un mare meșter al tehnicii muzicale, un suveran stăpân al uneltelor sale de lucru.

„Se vor pronunța specialiștii asupra lor. Noi vedem în Sabin Drăgoi un foc, mare cât cuprinsurile Daciei, și-am vrea ca ntr'g poporul să se îndumnezeiască prin dogoarea flăcărilor lui”.

D. Grigore Popa, unul dintre cei mai de seamă scriitori tineri, prin aceste considerații, ne dă posibilitatea să pătrundem cât mai adânc în marea de lumină a muzicii lui Sabin Drăgoi.

(gr. b.)

PROBLEMELE ETNO-BIOPOLITICE ALE TRANSILVANIEI

Să ne găsim cu toate rosturile în familia și neamul care ne-a dat o moara vieții și ne asigură destinul.

D. P. Râmneanțu, unul dintre intelectualii de seamă ai Banatului, aflat acum la Sibiu unde activează în cadrele Univ. rsiității „Regele Ferdinand I, Cluj-Sibiu”, la Institutul de Higienă Biopolitică, a tipărit de curând o importantă lucrare cu titlul „Problemele etno-biopolitice ale Transilvaniei.”

Încipând prin a aminti despre doctrina în știința și arta guvernării, care este politica, dsa arată că astăzi aceste doctrine pot fi grupate în două mari sisteme antagoniste numite de stârnga și de dreapta, între ele uneori, cu tendințe de apropiere, alteori de exclusivism extrem, pe care le analizează succint, subliniind faptul că doctrinele determină destinul neamurilor.

În legătură cu asta dsa citează din lucrarea dlui prof. dr. I. Moldovan „Statul etnic” următoarele: Statul trebuie să fie „neamul organizat în legătură organică cu pământul său, cu rostul ca stăpânindu-și destinul să-și asigure existența, independența și dezvoltarea sa”.

Organizarea — spune d. Râmneanțu

— va începe dela familie fiindcă prin metabolismul din interiorul ei se ține aprinsă veșnicia neamului. Ocrotirea familiei în agronajul ei, biologic cu altfel și în cursul d'ferențierii ei sociale, va forma grja permanentă a Statului etnic în toate compartimentele sale. Dsa face constatarea însă că etnologia sau știința neamului, deși a fost schițată cu ani în urmă, nu a realizat până acum nici măcar atât cât mijloacele noastre modeste ar fi putut, mai ales în Transilvania unde trebuia să constituie preocuparea de căpetenie, deoarece aici scurgerea vieții în cadrele familiei, în a colectivităților cu categorii sociale mai diferențiate și în generații a neamului, nu este izolată și independentă de tendința altor grupuri etnice sau chiar de a neamurilor limitrofe nouă.

Pentru a face înțeles problemele fundamentale de etnologică ale Transilvaniei, autorul enunță următoarele puncte principale: Inițiativa și continuitatea înrădăcinării Românilor în glia Transilvaniei; Fermitatea Românilor; Unitatea de sânge; Inruda în cadrele neamului românesc; Transilvania ca centru de iradiere a românismului; Problema grupelor alogene — Origina și tendința lor; Raportul între vitalitatea Românilor și neamurilor limitrofe României.

În legătură cu primul din aceste puncte dsa amintește prioritatea înrădăcinării Geto-Dacilor în glia pământului dominat de arcu carpaic cu secole înainte de era creștină și prezenta Daco-Românilor aici, la asezarea oricărei fracțiuni din ale neamurilor găsite azi în Transilvania ca o faptură de înrădăcinare a unei permanente și adânci deosebirii spirituale de drept și biologic în trecut și în devenirea noastră și a lor.

Concluzia pe care o trage d. Râmneanțu în urma analizării datelor amintite — punând la îndemână cititorului date extrem de interesante pentru această problemă — este următoarea: Din expunerea problemelor etno-biopolitice ale Transilvaniei a reieșit că unitatea de sânge și de tradiție a neamului nostru, cu care ne mândrim astăzi, se datorește fermității marilor generațiilor trecute. Prin ea ne-am însământat, de aici din Transilvania sânge și limbă pe toate ținuturile românești și ne-am făcut una cu glia în marile înclăstări de apărare a ființei noastre etnice.

Crezul biopolitic al neamului, desvâluit numai prin câteva din tendințele lui, ne-a evidențiat apoi că tot numai prin lupta pentru fertilitate vom putea păstra suprafața provinciei visurilor noastre. De aici timpul de față, care ne rărește rândurile, impune să aruncăm lașpezi de mormânt pe teorii care zic că frații de sânge pot fi înlocuiți cu cei de învoală și să ne regăsim cu toate rosturile noastre în familia și neamul care ne-a dat comoara vieții și ne asigură destinul.

Lucrarea dlui P. Râmneanțu este de o mare actualitate. (c. j.)

Două opere românești în traducere franceză

Caragiale: „Une lettre perdue” și Sadoveanu: „L'auberge d'Ancoutza”

Limba noastră având o circulație relativ resiransă, literatura românească nu se poate face cunoscută în celelalte țări decât prin traduceri, în primul rând prin traduceri în limbile de circulație universală, cum sunt franceza, germana sau engleza. În direcția aceasta este foarte mult de făcut. Rare sunt cărțile românești cari au avut norocul unor traduceri bine făcute și tipărite într-o editură cu posibilități mai mari de răspândire, pentru ca odată apărută cartea să nu devină repede de negăsit în librărie.

Iată de ce ia înseamnărea unui eveniment apariția, în seria „Operele reprezentative ale literaturilor străine” a marelui editor francez Didier, a două traduceri din literatura română: „O scrisoare pierdută” de I. L. Caragiale și „Hanul Ancuței” de M. Sadoveanu.

Comedia lui Caragiale, care e precedată în volum de „Conu Leonida față cu reacțiunea”, a fost tradusă de d. Edmond Bernad. Dificultățile ce păreau de nerecut, au fost rezolvate cu eleganță. Traducătorul a găsit uneori foarte ingenioase echivalențe între idiotismele celor două limbi.

„Hanul Ancuței” este tradus de d. Yves Auger. Nuvelele lui Sadoveanu păstrează în bună parte din savoare lor în această transpunere. Amândouă volumele au câte o introducere asupra autorului și a mediului său. Despre Caragiale a scris d. Șerban Cioculescu, iar despre Sadoveanu însuși d. Yves Auger.

Ed tura Didier anunță în aceeași serie, ca urmând să apară în 1944 încă patru

volume de traduceri din românește: Ioan Slavici, Brătescu-Voinești, Ion Creangă și o antologie a poeziei române contemporane. Sperăm că proiectul acesta nu va rămâne nerealizat și cărțile anunțate vor apăre în realitate.

Inițiativa acestor traduceri și îngrijirea lor a luat-o asupra sa Institutul Francez de înalte studii din România, meritând recunoștința noastră fără rezerva pentru aceasta.

Aceste comentarii — favorabile — fiind puține, trebuie să juc și unamite recenzi. Evoluent studiului francez în literatură, cari vreau să cunoască cărțile de bază ale literaturii române, vor fi cu proiect pe Caragiale, pe Creangă și pe Brătescu-Voinești. Ei însă formează un public restrâns. Marelui public francez, și aceia care citește limba franceză, ar găsi mai interesante cărțile scriitorilor noștri contemporani. Cu acești „clasiști” nu tem că nu vom câștiga nici admiratori nici prieteni oi doar câteva comunități protocolare. Impresia care se degajă din Caragiale, de pildă, este aceea a unei lumi cu totul străine de lumea europeană. Ecotismul este o atracție, ce-i drept, și succesul lui Panait Istrati se datorește — pe lângă talentul acestuia de povestitor — mai ales ecotismului mediului pe care-l descrie. Totuși cred că adevărate succese de tiraj s'ar putea obține numai prin traduceri românești lui Rebreanu, Cezar Petrescu, Ionel Teodorescu, ca să citez numai aceste trei nume.

Evidenț nu este rolul Institutului Francez din România să privească lucrurile sub acest aspect. Poate S. S. R. ul sau o altă instituție românească ar putea lua inițiativa... (nic. iv.)

NOTE

„INDREPTAREA” a. II, No. 4

Revista „Indreptarea”, pe care o dătează colegul nostru d. Longin Oprisa, a apărut pentru a patra oară în piață. În acest număr, care e tipărit atât de îngrijit ca cele precedente, s'm jarăși o seamă de articole interesante și valoroase semnațe de intelecționaliști.

D. gen. Gh. Potopescu scrie despre „Organizarea științifică a muncii și lorificarea produselor naturale”, d. Aurel Cosma, consilier ministerial, nează articolul „Sănătatea poporului”, d. prof. univ. Tiberiu Morariu scrie despre profesorul I. Simionescu, d. dr. Nemoianu, despre „Protecția familiei”, d. dr. Emil Botiș despre „Reorganizarea justitiei administrative maghiare”, d. C. Groșoreanu despre „Școala picturii din Banat”, prof. Gh. Atanasiu despre „Probleme fonetice”. Se publică conerința dlui prof. univ. Mihail Ștefan, ținută la Timișoara, în cadrul Academiei Române, apoi recenzii, note și mențarii.

REVISTA „INVĂȚĂTORUL BANATULUI”, anul VII, No. 10 a apărut

un bogat material pedagogic și cultural. În număr se începe cu articolul redactor „De ziua M. S. Regelui nostru”. Dl. lector general „teodor Vajdea, scrie despre „Școala populară”, iar d. dr. C. Groșoreanu a invățătorului, cu numele ei și ora cu ora în învățământ. Gaeta invățătorilor din juu, Severin însuși în cartea lui, înca două nume: Alexandru Ștefan și Șt. Ștefan. Poezul Gh. B. dă o poezie: „Apostoli și Eroii”. În prezentanții de elia ai școlii române din Banat”: D-nii Insp. școlari gen. Pavel Jumanca și Tiberiu Ștan, se tă acvitate celor 2 conducători, reținuți din rândurile învățătorilor din Severin. Mai semnează articolele Liviu Roman, cor. Bijan etc. Dări seamă, note și informații complete sumarul revistei de sub conducerea inv. dir. I. Munteanu, redactor și Cainicescu, administrator.

CANTECE ROMÂNEȘTI LA VIENNA, 7 (tp). — În sala de concert a clădirii asociației muzicale

Vienna, Flora Vogl a cântat la 6 Februarie la chitara cântece populare germane și române.

Fot. noștră

Nobletea noastră

În „Ecoul” din 6 Februarie a. c. Theodorescu semnează un întreg articol cu titlul: „Despre nobletea țării”. Dsa face o remarcă extrem de importantă pentru noi Români, și niind că cei dintâi dascăli ai poporului au fost și primii ei gazetari, spre deosebire de toate țările apusene unde țaria a purces din exploatarea muncii a curiozității publice.

Unitatea de învățător gazetar scrie mai departe d. Dem. Theodorescu — s'a păsirat dealtfel, în practica publică românești, chiar în vremurile mai apoi, când sub domnia legii armă ale dezvoltării capitalismului s'ru se comercializa.

România are cinstea — spune autorul articolului — de a putea nota modestia istorie a culturii ei, fructea unei incontestabile originalități ziarul la noi a pornit din îndemnul a învăța.

La această remarcă, am mai adauga că sufletul acestui neam s'buucumant a căutat să iese la iveală străbătând întunericul în care s'erut să ne adâncească aceia care furat pământul, dar n'au reușit să înăbușe băițile inimii.

Nobletea gazetăriei noastre, care amintește atât de frumos d. Theodorescu — este izvorită din fructea însăși a neamului aceasta — și la ea prin titluri și ranguri s'uraci prin suferințele adânci de carieră nu ne-a cruțat niciodată.

MIA MARIAN JAL

Actualitatea

REFORMA SOVIETICĂ. Republicile, care alcătuiesc Uniunea Sovietică, vor avea în viitor armată proprie și reprezentanță diplomatică independentă. Motivarea, pe care o dă guvernul Uniunii, este sugestivă: republicile componente au evoluat atât de mult, încât pot căpăta această independență. Cum e natural — lumea nu se grăbește să creadă această motivare ca sinceră, bănuind că, în fond, este o intenție ascunsă care inspiră și conduce această transformare. Se presupune, că la Conferința de Pace Sovieticele aspiră să aibă o majoritate de voturi în rezolvarea chestiunilor ce se discută atunci. Dar cât de departe este această conferință de pace. Ea presupune sfârșitul războiului și un sfârșit victorios pentru aliați. Este o anticipare, lipsită de temeiuri serioase. Se poate admite, că situația partidului comunist nu strălucitoare acolo, dacă șeful acestui partid se vede nevoit să întreprindă reforme serioase. Viitorul apropiat va lămurii cauzele transformărilor sovietice.

TURBURĂRILE ÎN MAROC. Oricând și oriunde elementele comuniste simt relaxare a puterii guvernamentale — ele încearcă să creeze „premiere” pentru o acțiune de cucerire a puterii, în vederea revoluției sociale. Această frenezie comunistă se observă acum în Marocul francez, unde Comitetul Național de eliberare al Generalului de Gaulle a dat libertate de manifestare politică tuturor partidelor democratice. Și în Maroc se va face experiența și se va convingea, că doctrina democratică și regimurile date pe ea, nu are alt rezultat decât a înfrână revoluționarea, care sunt anume scopul lor, tocmai fiindcă sunt comuniste. Regimul comunist este absolut și nu admite decât ca tactică provizorie metode democratice și libertățile radicale.

PROVINCIA CREATOARE. În interviu cu ziarul nostru renumitul critic român, Ionel Teodorescu, a făcut un studiu al provinciei cu următoarele cuvinte: „Provincia stimulează viața interioară ea este premiza creației. Acest adevăr a conștientizat profund în viața provinciilor românești dar mai ales în Banat. Marea cultură românească în Banat a izvorât din acel climat interior sufleteș, în care există liște pentru adâncirea sentimentelor și a pasiunii pentru exteriorizarea lor artistică. Cultura unui popor pornește din folklorul lui și dintr-o comoră spirituală un se alcătuiește în provincie. Banatul a fost politicește provincie austriacă, dar păstrându-și suflul românesc, și-a creat din forța sa spirituală cea mai românească cultură în fond cea mai nobilă și europeană în expresie. Aceasta creație a conștiinței naționale nu o găsim în bulevardele asfaltate ale capitalelor, ci în largul luminos, imens și parfumat al câmpiilor și codrilor.”

MEMORAREA PAPEI PIUS AL XI. Se împlinesc 5 ani dela moartea Papei Pius al XI-lea, „angelicul părinte” cum îl numea întreaga lume creștină fără deosebire de confesiuni. Și caracterizarea i se potrivește de minune, fiindcă acest șef al Bisericii catolice — presimțind marile războaie, neînecat la conștiința omeniilor creștine, invitându-o să păstreze pacea evanghelică, singura în care se pot rezolva cele mai grave probleme ale vieții internaționale. Pius al XI. susținea cu ardoare concepția lui despre pacea ca forță spirituală. Nu se simțea extern de norme internaționale va săvârși cândva pacea și evoluția culturală a omeniilor, ci evanghelizarea exclusiv sufletească. Să ne amintim de el și noi, românii, că nu am adus nicio infracțiune legii lui și că cari apărăm țara și Europa în numele lui Hristos. De oarece cuvintele „angelicului părinte” sunt profund creștine, ele se face pe toți creștinii apusului să-și amintească de marele idealuri ale solidarității internaționale.

Județul Arad în unitatea geografică a României

Note pe marginile realității transilvane

Evoluția teritorială a României s'a găsit, în 1918, la o împlinire aproape totală. Mersul istoriei moderne românești a cucerit, în timp, spațiul statului nostru național paralel cu marile cuceriri ale vieții politice organizate, până la formele contemporane. Când vorbim despre România trebuie să ținem seama de comunitatea perfectă între expresia fizică a Patriei adevărată și expresia metafizică a sa, cea cauzală, adevărată națiunea, cu întreaga gamă de valori ale culturii.

Fără libertatea pământului nu poate exista libertatea națiunii.

Care sunt temeiurile pe care să se poată răzînda adevărul susținut că pământul românesc își are fruntările reale delimitate în cutare și cutare margini? Aceste temeiuri sunt de esență istorică, geografică și etnografică.

In ce privește poporul român, factorii istorici, geografici și etnografici se înmănunchiază într-o unitate perfectă pentru a dovedi unde este marginea pământului românesc.

Patria noastră nu și-a primit rotunjimile granițelor sale prin cuceriri, prin năvăliri ori prin colonizare. România s'a încheiat ca stat prin legea pământului său, aducând un corectiv nedreptății istorice în care s'a sbatut neamul nostru.

Intr-o serie de reportaje ziarul „Dacia” și-a impus prezentarea pământului românesc din sud-vestul țării pe bază de documente care pledează împotriva tezei unității acestui pământ.

Incepem cu județul Arad.

Considerații istorice

În „Lucrările instituției de geografie al Universității din Cluj, vol. V, a apărut opera „Județele din Ardeal și din Maramureș până în Banat. Evoluția teritorială”, de prof. univ. V. Meruțiu. Eruditul nostru profesor vorbind despre județul Arad, precizează printre altele:

„Prin partea de vest a acestui ținut trecea odinioară limita de vest a Daciei.

„Ca organizație administrativă în formă de comitat, e socotit și acesta printre cele mai vechi. Din v. XII (1132) se face mențiune de cetatea Orod, despre care se credea că ar fi existat în locul comunei Glogovaț ceace e îndeolnic. (În lucrarea lui Nicolau Olah, dela 1536 precum și în aceea a lui S. Timon din 1733, numirea veche „Orod” se referă de-a dreptul la Arad”).

D. prof. univ. V. Meruțiu conținuă arătând evoluția teritorială a județului:

care în a doua jumătate a secolului XVIII avea tot mai mult tendința de a lua o parte din comit. Zărandului; ba unii autori ca Math. Bel „socotesc în acest timp Zărandul (o parte) unit cu comit. Aradului, „Quos nonnulli conjungunt”, adăugându-se la Arad Șiria și Zărand.

FACTORUL ETNIC

Incepând dela 1744 avem următoarele plase (procese): Arad, Șiria, Zărand și Ineu. D. prof. univ. V. Meruțiu menționează:

„Orașul Arad avea 15.242 locuitori. După cifrele pe confesiuni rezultă faptul, important de reținut, dela autorul maghiar Fényes Elek — citat mai jos — că în a. 1839 erau în orașul Arad mai mulți Români decât oricare din celelalte neamuri. Și-anume: 6124 rom. catolici, 7125 ortodocși, 498 greco-cato-

lici, 160 evang., 523 reformați și 811 evrei.

„Dintre cele 25 de târguri ale comitatului 8 erau românești, 4 româno-maghiare, 3 româno-magh.-germane, 2 germane, 1 magh.-german și 2 magh.-sârbo-române. Deci și târgurile aveau în mare majoritate compoziție românească”.

„Cât privește satele, în acestea majoritatea românească e și mai impunătoare. Din 156 sate sunt arătate 138 curat românești, 4 germane, 3 magh.-române, 1 rom. slovac, 3 rom. germ., 1 rom. magh.-german, 1 rom.-sârbo-magh.-slov-german. În întreg comitatul sunt arătați după limbă 161.790 Români, 32.040 maghiari — 17.087 germani (Șvabi) — 1500 Slovaci — 5650 sârbi și 1549 evrei. După confesiune erau: 167.042 ortodocși — 498 greco-catolici. — 38.958 rom. catolici — 9069 reformați — 2600 evang. și 2549 evrei (deci la confesiune mai mulți — ceilalți ca naționalitate erau arătați ca Unguri)“.

CONCLUZII

Cifrele statistice prezentate mai sus în impresiunea lor realitate stabilesc și ele precis marginile geografice ale unei părți de pământ românesc. Aceste margini corespund răspândirii neamului nostru care este cel dințai așezat pe acest pământ.

Deposederă Românilor de drepturi și de libertate în condițiile atât de bine cunoscute ale trecutului nostru istoric, but înțeles că nu poate conștia un argument convingător că Românii nu au de partea lor dreptatea atunci când afirmă că dimensiunile geografice ale României sunt identice cu dimensiunile ei etnice.

GRIGORE BUGARIN

DINTR'UN BUGET DE LEI 148.700.000 LEI, 64.000.000 LEI AU FOST DESTINATE ÎNTREȚINERII DRUMURILOR

Un important capitol din planul de activitate al Prefecturii jud. Timiș-Torontal

D. general Const. Deliceanu, prefectul județului Timiș-Torontal, încă dela venirea d-sale în acest post de importanță răspundere aici la granița de Vest a țării, a dat o deosebită atenție drumurilor, pe care — așa cum a declarat în cadrul consiliului de colaborare ținut zilele trecute — le-a găsit neglijate tocmai în regiunile locuite de români.

Pentru un județ agricol de proporțiile Timiș-Torontalului importanța căilor de comunicații este extrem de importantă și de aceea preocuparea d-lui general

Deliceanu a găsit o unanimă aprobare în rândul întregii populații din această regiune.

După eforturile de anul trecut când cu un fond extrem de redus s'au adus îmbunătățiri simțitoare drumurilor, acolo unde intervenția era neapărat necesară, anul acesta în proiectul de buget a fost trecută în acest scop suma de 64.000.000 lei, în care intră și sumele necesare reparării și întreținerii podurilor și podetelor.

Cilindrarea drumurilor județene Timișoara—Buziaș—Sinersig și Timișoara—Cenei va costa 3.200.000 lei, iar facerea șanțurilor necesare pe drumul Timișoara—Buziaș—Sinersig 500.000 lei; pe drumul Timișoara—Lipova—Dorogș 500.000 lei; Timișoara—Cenei 500.000 lei; Deta—Ghereniș 500.000 lei; Deta—Banloc—Căvoș 500.000 lei; Ciacova—Jebel—Stamora 500.000 lei și Beba Veche—Aradul Nou 500.000 lei.

Pentru repararea podurilor și podetelor din județ a fost prevăzută suma de 10.000.000 lei; pentru procurarea bornelor kilometrice tip. normal pe drumul județean Beba Veche—Aradul Nou 250.000 lei.

Tot la acest capitol am putea trece și întreținerea mașinilor și uneltelor pentru cantonieri pentru care s'a prevăzut 1.300.000 lei, precum și plantarea drumurilor județene capitol care are înscris în buget 300.000 lei.

Ce lucrări vor fi executate

Lucrările prevăzute în planul de activitate pentru anul financiar 1944—45 sunt următoarele: împietruirea din temelii a drumului Sacoșul Turcesc—Moritfeld pe o lungime de 2 km. în valoare de 4.800.000 lei; Aprovizionarea cu materiale de întreținere a drumului județean Timișoara—Buziaș—Sinersig pe două porțiuni, în valoare de 2.800.000 lei; a drumului Lipova—Dorogș în valoare de 4.400.000 lei; Timișoara—Cenei 1.600.000 lei; Timișoara—Ghulvăz—Căvoș 800.000 lei; Sânandrei—Sânpetru German 1.600.000 lei; Sacoșul Turcesc—Moritfeld 1.600.000 lei; Lipova—Chizătau 1.600.000 lei; împietruirea drumurilor: Ciacova — Jebel — Stamora 1.600.000 lei; Căbza—Ciacova—Ghilad 800.000 lei; Beba Veche—Aradul Nou 2.400.000 lei; Timișoara—Jebel—Comlos 800.000 lei; Vinga—Variaș—Periam 800.000 lei; Topolovățul Mare—Sistarovăț 1.600.000 lei; Biled—Cenei 1.200.000 lei; Comloș—Lovrin—Periam 1.200.000

lei; Deta—Ghilad 400.000 lei; Jebel—Tormac—Șipet 1.200.000 lei; Buziaș—Topolovăț 400.000 lei; Sânandrei—Variaș 1.200.000 lei; Ofenița—Partoș 400.000 lei; Nerău—Comloș—Jimboia 400.000 lei; Gottlob — Lenauheim 1.200.000 lei.

Nevoile sunt cu mult mai mari

Cele arătate mai sus nu reprezintă decât strictul necesar și acest limitat la posibilitățile bugetare.

Și este natural să fie așa, ținând seama că în Timiș-Torontal avem nici mai mult nici mai puțin de 1010 km. de șosele județene din care în afară de cheltuielile de întreținere o mare parte necesită reparațiuni radicale.

Ținând seama însă de posibilitățile bugetare, precum și de faptul că macadamizarea unui singur km. de șosea costă 2.000.000 lei, înțelegem că nu se poate face prea mult.

Totuși, când dintr'un buget în care prevederile pentru toate obligațiile sale în materie de realizări nu dispune decât de 148.700.000 lei, din care 67.800.000 urmează să fie acoperiți din fondul comun al Ministerului Afacerilor Interne, s'a alocat numai pentru drumuri suma de 64.000.000 lei, avem convingerea că s'a făcut destul de mult.

Dacă în fiecare an s'ar fi procedat așa, suntem siguri că drumurile județene ale Timiș-Torontal nu ar fi ajuns în situația de astăzi.

(C. J.)

D A C I A

AGRICULTURĂ
COMERȚ
INDUSTRIE

FINANȚE
MESERII
LEGI-DECIZII

AGENDA

Termene

19 Februarie 1944

— Banca Românească București va ține adunarea generală ordinară.

Licitații

12 Februarie 1944

— La Facultatea de Agronomie Timișoara, pentru confecționarea de mobilier necesar catedrelor și decanatului.

15 Februarie 1944

— La subcomisia de Recepție a uzinelor „Astra” Orăștie, pentru vinderea butoaielor.

— La Spitalul de Sînat R.-Vâlcea pentru darea în antrepriză a lucrărilor de lampărie, în valoare de lei 5.500.000.

— La direcțiunea exploatării industriale C. A. M. pentru darea în întreprindere a lucrărilor de procurarea și montarea instalației de încălzire centrală necesare blocului de locuințe C. A. M. dela Slănic, jud. Prahova, Valoarea lucrărilor de pe deviz este de lei 11 milioane 410.852.

Miscarea firmelor

Banca Centrală, Casa de Schimb și de Comerț S. A., Casa de credit popular în lichidare, se va ține adunarea generală în ziua de 12 Februarie 1944 în birourile firmei din Timișoara.

Mihai Ruzs, Industria lemnului S. A. din Deta a convocat adunarea generală ordinară pe ziua de 5 Martie 1944. Capitalul social 3.000.000 lei, fonduri de rezervă 207.898 lei. Beneficiul net pe anul 1943 lei 772.709.

C. Kiszela, S. A. pentru industria pielii Lugoj, a hotărât majorarea capitalului social dela 3.000.000 la 6.000.000 lei. S'a reales pe trei ani administrator unic d. Frederik Wanek. S'a ales pe trei ani: d. Viohi Cheveresan, contabil autorizat, d-na G. Kiszela, d-na Elisabeta Kiszela, ca cenzori, d. Ioan Wanner, d. Jacob Weiss, d-na Irma Thabar, ca cenzori suplentanți.

PRIMA FABRICA DE INCALȚĂMÎNTE DIN BANAT S. A. TIMIȘOARA,
STR ȘTEFAN CEL MARE Nr. 58

Convocate

Consiliul de administrație convoacă în adunare generală extraordinară pe d-nii acționari ai societății, pentru ziua de 28 Februarie 1944, ora 9 a. m.

Adunarea se va ține la sediul societății în Timișoara, II., Str. Ștefan cel Mare Nr. 58, cu următoarea ordine de zi:

1. Revocarea hotărârii adusă în adunarea generală extraordinară din 31 Decembrie 1943 și aducerea unei noi hotărâri, referitoare la majorarea capitalului social dela 11.250.000 lei la 56.250.000 lei, prin reevaluarea instalațiilor societății.

2. Modificarea art. 5 alin. 1 din statute:

Text vechiu:

Capitalul social este de Lei 11.250.000, depun vârsat și format din 225.000 bucăți acțiuni nominative, având fiecare acțiune o valoare nominală de Lei 50.

3. Evenuale propuneri.

In cazul când din orice motiv nu se va putea ține adunarea generală extraordinară în ziua de 28 Februarie 1944, ea se va amâna de drept pentru ziua de 7 Martie 1944, când se va ține la aceeași oră și în același loc, cu orice număr de acționari prezenți, fără nici o altă convocare sau înștiințare.

D-nii acționari ai societății sunt rugați ca în conformitate cu dispozițiile statutelor, să depună acțiunile la casa societății, cu 5 zile înainte de ziua fixată pentru adunare.

Timișoara, la 29 Ianuarie 1944.

1519

Obligațiuni pentru fabricile care prelucreză fire textile

Monitorul Oficial din 5 Februarie 1944, publică următoarele:

Întreprinderile industriale care produc fibre de lână, bumbac, cânepă, in, cânepă și in coțonizate, vigogne, mătase naturală, mătase artificială, pure sau în amestec, și în general orice fire textile, pot vinde produsele lor numai întreprinderilor care le prelucreză în instalațiile proprii.

Întreprinderile care cumpără firele rătate la art. I. sunt obligate a le prelucra în întreprinderile proprii, prelucrarea lor în alte întreprinderi sau comercializarea lor fiind interzisă.

Nici o întreprindere textilă de orice fel nu poate primi spre prelucrare ma-

terii prime (bumbac), celofibră, cotonin, fuior și câlți de cânepă și in, deseuri de orice fel, etc), sau orice fel de fire textile de a clienți, indiferent de proveniența lor, din țară sau din import.

Drogări dela prevederile de mai sus se pot face numai cu autorizația prealabilă a S.S.I.C.M.

Pe data publicării în Monitorul Oficial a prezentei deciziuni, se abrogă de ziuzărea ministerială Nr. 70.876, publicată în Monitorul Oficial Nr. 167 din 20 Iulie 1943.

Prezenta deciziune intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial.

Infraacțiunile la prevederile prezentei deciziuni se pedesc în conformitate cu legea Nr. 282 din 1 Mai 1943.

INFORMAȚIUNI

× ZONE PENTRU COLECTAREA LAPTELUI DE OAI. Oficiul Laptelui (ODELAP) din București fixează zone și pentru colectarea laptelui de oaie așa după cum s'a procedat recent la colectarea laptelui de vacă. Industriile care prelucreză câș și colectorii de lapte de oaie sunt invitați să și înainteze cererile pentru fixarea zonelor de colectare cât mai urgent posibil la Oficiul laptelui la București VI s.r. dr. N. Stăncovici 63.

× ACȚIUNE DE ÎMPĂDURIRE. Pentru acțiunea de împădurire pornită în primăvara aceasta, Camera de Agricultură a aprobat să plătească în prețul oficial costul arăturilor în comunele: Onor, Vucora și Șoșder. Destălinirea terenelor scadente s'a făcut cu tractorul.

× MARI ZĂCĂMINTE DE PETROL ÎN ARABIA. Se anunță din New York că guvernul american, de acord cu societățile petrolifere din Statele Unite, a întocmit cel mai gigantic plan de exploatare petroliferă a Orientului mijlociu. După ample cercetări făcute în secret și după nenșurate foraje experimentale au fost descoperite în regiunea de coastă a Arabiei spre Marea Roșie, zăcăminte petrolifere evaluate la 22 miliarde barele, însumând deci o cifră egală cu toate zăcămintele americane la un loc. O nouă rețea de conducte va aduce petrolul brut la Alexandria unde vor fi corespunse numeroase rafinării.

× CUM SE FAC TRANSPORTURILE DE PRODUSE PESCĂREȘII PE C. F. R. Direcția comerțului c. f. r. a dat în ordin circular către toate stațiile prin care, la dispozițiile privitoare la transporturi pe calea ferată al produselor pescărești, aduce următoarea precizare: Stațiile, magazinele și haltele comerciale nu vor accepta, la transportul cu calea ferată, nicio expediție de produse pescărești, decât numai dacă, odată cu documentul de transport se depune și actul de proveniență eliberat de proprietarul apelor unde a fost pescuit sau de firma expeditoare, negustor, etc. Prin care să rezulte că stațul și-a încasat drepturile de dijmă.

× BONIFICAREA DE 5 LA SUTĂ LA PLATA DEBELOR DIN CONTRIBUȚIILE PROIECTE. Ministerul de Finanțe reamintește pe această cale că, potrivit dispozițiilor art. 190 din Codul de Procedură Fiscală, toți contribuabilii care vor achita în împrumut până la data de 15 Februarie 1944, debitele din contribuțiuni directe aferente trimestrului al IV-lea Ianuarie-Aprilie 1944, beneficiază de o bonificație de 5 la sută. Se așază atenția tuturor contribuabililor că debitele din contribuțiuni directe cum și debitele din impozite și taxe de orice natură convenite Stațului care nu vor fi achitate până la finele trimestrului în cursul cărui s'au devenit exigibile, vor suporta o majorare de 2 la sută pentru fiecare trimestru în întârziere.

× MENȚINEREA PREȚURILOR LA ARTICOLELE ALIMENTARE. Forurile economice în drept au primit în ultimul timp mai multe cereri privitoare la revizuirea prețurilor la unele articole alimentare. După informațiunile pe care le deținem, precizăm că revizuirile de prețuri nu se vor efectua înainte de data de 1 Aprilie etc. deoarece se așteaptă să se cunoască mai înainte regimul fiscal al exercițiului viitor.

× NUMĂRUL VĂNĂTORILOR DIN ȚARA. După datele adunate de Soa. „Munispor” ar exista în țară 35.000 de vânători în afară de braconieri evaluați la 15.000. E interesant de relevat că specialiștii socot că un vânător trage pe a.cca. 150 cartușe, ceea ce ar face în total pe an un consum de 7 jumătate milioane de cartușe de vânătoare.

× SUSPENDAREA NAVIGAȚIEI TURCEȘTI ÎN MAREA NEAGRĂ. Din pricina furtunii viotice care bănuie de aproape o săptămână, Turcia a hotărât suspendarea navigației în Marea Neagră. Toate vasele turcești aflate în larg au primit ordinul să se întoacă în porturile de plecare.

× PRELUNGIREA TERMENULUI PENTRU FABRICAREA ȚUCII. Administrația Comercială M. A. T. aduce la cunoștință cultivatorilor de livezi că: prinii că s'a aprobat prelungirea termenului pentru prelucrarea bohoșului de prune până la data de 25 Martie 1944.

LEGI-DECIZII

Repertoriu

— Legea No. 47 pentru modificarea legii No. 45 din 19 Ianuarie 1942, pentru stabilirea unor obligațiuni în salarii publice în vremuri excepționale. (Monitorul Oficial No. 23-1944)

— Legea No. 48 pentru modificarea unor dispozițiuni din codul de procedură civilă.

— Legea No. 50 pentru modificarea și completarea decretului lege No. 1 publicat în Monitorul Oficial Nr. 51 din 11 Martie 1939 și pentru organizarea rețetelor și serviciilor centrale de contabilitate ale Ministerelor. Subcomisiunilor de Stat cu bugete proprii institutiunilor publice autonome. (Monitorul Oficial No. 24 din 20 Ianuarie 1944).

Texte-Comentarii

BUNURILE INSTRĂINATE DIN PATRIMONIUL UNOR SOCIETĂȚI ANONIME SE VOR RESTITUI

Monitorul Oficial publică:

Societățile pe acțiuni având ca obiect metalurgia, fabricarea de armament, exploatarea miniere sau furnizări militare, în care Statul are, la data publicării prezentei legi, o participație de 20 la sută din capitalul social, vor avea dreptul la restituirea bunurilor instrăinate de administratori, administratori delegați sau directori, prin abuzive, ilicite sau frauduloase, însoțite în prejudiciul intereselor generale societății sau ale unor acționari.

Restituirea va fi datorită chiar dacetele de instrăinare au fost realizate prin deciziuni ale adunării generale.

Acțiunea de restituire se va exercita împotriva persoanelor care au dobândit sau sublobândit, direct sau prin intermediu, neinterpușe sau împotriva succesivilor.

Acțiunile arătate la articolele prezente se vor judeca de o comisiune specială a căreia din:

1. Un președinte de secție dela Curtea de Casație și Justiție.

2. Patru consilieri dela Inalta Curte de Casație și Justiție.

3. Un secretar (judecător sau procuror de tribunal).

Președintele, membrii, secretarii misiunii, precum și supleanții lor, același grad, vor fi numiți la propoziția ministrului justiției prin decret de Conducătorului Stațului.

Pe lângă această comisiune, vor fi numiți și funcționarii necesari, deși aceștia vor fi numiți la propoziția Apel din București, la cererea președintelui comisiunii.

Acțiunile se vor întenta, fie direct societate, fie de aceasta, la cererea adresată a Indrumătorului armatei, ofițerul rapoartelor comisiunii or de control și control, delegate de acestora, potrivit art. 2, lit. j. alin. 2, din legea No. 65 din 24 Ianuarie 1942, acolo unde s'au înființat îndrumători.

In acest din urmă caz, societatea va fi obligată să intenteze acțiunea în termen de cel mult 15 zile dela data când s'ost sesizată.

Dacă societatea lasă să treacă termenul, acțiunea va putea fi intentată de Stat sau de orice acționar care deține o zecime din capitalul social.

ZILNIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

- VIZITA LA PRIMARIE. P. S. Sa Dr. Veniamin Nastor episcopul Caransebesului a facut o vizita de curtoaza la primarie din Dr. Ioan Doboșan primarul municipiului.

- DELA BIROUL I. O. V. JUDEȚEAN. Toți invalizii, văduvele și orfanii care au unele nedumeriri în legătură cu situația lor, sau cărora li se fac nedreptăți să se adreseze biroului I. O. V. dela Prefectura Județului, care are misiunea de a le sta la îndemână pentru a le rezolva toate nemulțumirile.

- IN ATENȚIA MUNCITORILOR ȘI MESERJAȘILOR BOLNAVI. Conducerea Casei Asigurării Sociale din Timișoara face cunoscut tuturor asiguraților săi, că pentru a avea drept la ajutoare de boală, sunt obligați să se prezinte la această instituție imediat ce se îmbolnăvesc, contrariu au li se va da decât tratamentul gratuit.

- LIPIREA GEAMURILOR CU HARTIE. Comandamentul apărării pasive din Timișoara face cunoscut tuturor locuitorilor că au obligațiunea de a lipi, așa cum au fost anunțați, toate geamurile cu benzi de hârtie. Ultimul termen pentru conformarea acestei dispozițiuni a fost fixat pentru data de 15 Februarie a. c.

- IN ATENȚIA COMERCIANȚILOR. Comercianții și posesorii de vitrine în general, au interpretat greșit dispozițiunile Comandamentului Apărării Pasive din Timișoara, cu privire la lipirea benzilor de hârtie pe geamuri. Hârtiile nu trebuiesc să servească pentru a face din ele anumite desene cu scop de reclamă, ci trebuiesc lipite din capăt în capăt pentru a ține bucițile de geamuri în caz de spargere din cauza bombardamentelor.

- CURSURI CU MEDICII DE CIRCUMSCRIPȚII. La Institutul obstetric din Timișoara a avut loc în lunile Decembrie și Ianuarie un curs condus de d. dr. Liviu Gabor, directorul Institutului, pentru a reînproșta cunoștințele medicilor de circumscripție, în legătură cu vizatele prenatale și îngrijirea femeii gravide și leuze și a copiilor sugaci.

- DONAȚIA MINISTERULUI SĂNĂTĂȚII. Ministerul Sănătății a donat pentru cursurile de igienă din jud. Timiș-Torontal, 14 garnituri veselă pentru bucătărie și suma de 5000 lei, pentru fiecare comună.

- NUMIRE. Doamna Eugenia Popescu și doamna Costan Zoe Valeria au fost numite poștagoage fără gradații la Liceul de fete „Elena Ghiba Birta” din Arad.

- ACTIVITATEA SOCIALĂ A GIMNAZIULUI DE FETE DIN CARANSEBES. Elevele gimnaziului teoretic de fete din Caransebes au donat pentru 18 copii de trupă din Regimentul de infanterie local ciorapi și mănuși, iar ostașilor dintr-un detașament plecat pe front le-au dăruit corapi, pantofiere, mănuși, flanele și căciuli. Fapta de înalt patriotism a acestor eleve grădește deia sine.

- MULȚUMIRI. Inspectoratul școlar regional Timișoara aduce mulțumiri dlui Toma Surlașiu, comerciant în Timișoara, pentru gestul frumos ce l-a făcut donând școlii primare din comuna Vrani un aparat de radio.

- UTILIZARE. Ministerul Culturii Naționale a aprobat utilizarea dlui Cotul Cozma, învățător, refugiat din Ardealul de nord, la școala primară de stat din comuna Deta jud. Timiș.

- DETAȘARE. Ministerul de resort a aprobat detașarea dnei Elena Negrea dela inspectoratul școlar Bihor, la inspectoratul școlar Arad.

- BORHOT USCAT. La Fabrica de spirit din Timișoara, se găsește în cantitate mare borhot uscat din porumb. Toți crescătorii de vite cari au nevoie își pot procura în cantități cât de mari pe bon eliberat de către Sindicatul Agricol din Timișoara.

- PROFESOR NUMIT. D. Trifu Tabacu a fost numit profesor la catedra de științe comerciale, dela liceul comercial din Timișoara.

- INFINTAREA UNEI CĂMERE A NOTARIILOR PUBLICI. Prin decizia ministerială din 31 Ianuarie 1944, se înființează Camera notarială publică Arad, cu sediul în orașul Arad și având ca circumscripțiune următoarele notariate publice: Arad, Aradul Nou, Butești, Chișineu Cris, Hămașiu, Ineu, Nădlac, Radna, Rovine, Săvărsin, Șiria, Beuș, Beliu, Ceica și Tinoș. Actualii notari publici în funcțiune, dela enunțatele notariate publice, aparțin, cu începere dela data publicării prezentei decizii, numai de Camera notarilor publici Arad.

- CURS DE HIGIENA ȘI GOSPODĂRIE. Ministerul Sănătății a dispus să se înființeze cursuri de igienă și gospodărie pentru tinerii în județul Timiș-Torontal și au înființat asociația cursurilor în 14 localități și anume: Kemetea Mare, Stanoara Română, Gataia, Chesni, Lipova, Usus și Sistarovăț, Govosdia, Secas, Jebel și Bogda. Toate aceste cursuri sunt conduse de surori de ocrotire sau de învățătoarele cari au cursurile de igienă.

- PUNERE IN RETRAGERE. Prin decizia Ministerului Culturii Naționale d. Andrașia Gheorghe, profesor la liceul „C. D. Loga” din Timișoara, se pune în retragere pe ziua de 1 Aprilie 1944 spre a-și aranja drepturile la pensie.

- DONAȚIUNE. Domnul Dr. Ion Doboșan primarul municipiului Timișoara, a donat suma de 5000 lei pe seama Sf. Mănăstiri Săraca.

- TRANSFERARE. D. Cotoșman Ion se transferă, la cerere dela primăria Sănicolaul Mare în postul de secretar dela gimnaziul mixt din aceeași localitate.

- NUMIRE IN CONSILIUL DE IGIENĂ. Prin decizia ministerială Nr. 89 802 din 31 Ianuarie 1944 dl Dr. Liviu Gabor medic primar, director al institutului de obstetrică și ginecologie din Timișoara a fost numit pe timp de 3 ani în Consiliul de igienă și ocrotire al județului Timiș-Torontal în locul dlui Dr. I. Nemeșanu.

FAPTE DIVERSE

Crima din comuna Criciova-Severin

În ziua de 3 August 1943 femeia Ana Rusulescu din comuna Criciova județul Severin, a lovit cu un cuțit pe consăteana sa Ana Rađu în vârstă de 19 ani care din această cauză a decedat în aceeași zi.

Atât cu prilejul cercetărilor cât și în fața Curții de Apel Timișoara, ca inculpată Criminală, prin audierea a peste 50 de martori s'a putut ajunge la concluzia că între criminală și victima exista o veche și mare dușmărie al căruia deosebită cauză a fost omorul dela 3 August.

În fața Curții Criminale rechizitoriul a fost susținut de d. procuror general Mircea Marinescu, apărarea de d. avocat Adrian Bradariu iar partea civilă a fost reprezentată prin d. avocat Poniștilu Ștefan. Prin verdictul dat Ana Rusulescu a fost condamnată la 3 ani închisoare corecțională și la 50 000 lei despăgubiri civile.

Un interesant proces de sabotaj

Instanța specială de sabotaj de pe lângă Tribunalul Lugoj a condamnat la 6 luni internare în lagăr pe preoțesa văduvă Melania Poștar din comuna Zgribesti jud. Severin pentru faptul că în calitate de proprietară a turburat chiriașului ei, preotul refugiat Leonlin Ciulea, pașnica folosință a locuinței.

Sentința a fost dată în baza legii chiriilor din 6 Aprilie 1943.

Înputrva condamnării văduva Poștar a făcut recurs.

În fața Curții de Apel recursul a fost susținut de d. avocat dr. Ioan Teneșen Curtea a casat sentința Tribunalului și avocând fondul a achitat pe inculpată de orice penalitate.

Incenut de incendiu

În strada Marșal Jeffre 23, la locuința femeii Maria Mihailovici, s'a aprins un coș de nuele plin de haine. Au fost anunțați

profesorul d. Periețeanu Dumitru, profesor de fizică cu 5 gradații la liceul „Gh. Șineai” din București, a fost numit inspector general cu 5 gradații pentru învățământul secundar teoretic.

- EDIȚIA DEFINITIVĂ A CODULUI DE PROCEDURĂ CIVILĂ ȘI LEGEA JUDECĂTORILOR DE OCOALE. Ministerul Justiției a scos o ediție oficială a Codului de Procedură Civilă și Legea judecătorilor de ocoale cu observațiuni, note de doctrină și jurisprudență și completată cu dispozițiunile legii pentru accelerarea judecăților în materie civilă și comercială, din 23 Iunie 1943 și ale legilor de peșe Carpați menținute în vigoare, — cu o notă introductivă de d. Ioan C. Marinescu, ministrul justiției. Această lucrare a fost distribuită fără plată tuturor instanțelor și magistratilor din Ardeal și Banat, tuturor Contencioaselor și avocaților publici din această parte a țării.

- SEARA DE BALET LA OPERA. În 15 Martie Opera Română din Cluj-Timșoara va cânta în premieră „La Seceris” un act de Tiberiu Brediceanu. În complectarea spectacolului se va da o seară de balet. Se va reprezenta „Șchererada” de Rimsky Kozakov, „Dansurile Poloviteni” de Borodin și „Invitația la vals” de Weber.

- NOUL LOCAL AL MEDICILOR DE CIRCUMSCRIPȚIE DIN FABRICA. În urma lucrărilor executate în clădirea fostei primării din Fabrică circumscripția sanitară, adăpostită până acum în patru camere, unde ordonau trei medici, a primit un nou local compus din șase camere. Fiecare medic are acum o cameră proprie, cu o anticameră pentru așteptare.

- CONFERINȚA LA INSTITUTUL FRANCEZ. Miercuri, 9 Februarie ora 18 foarte exact va avea loc în sala Liceului Comercial conferința dlui Dr. E. Hortopan, medic șef al spitalului Vichentie Babes, având ca titlu: „Une victorie des microbes: la bataie de Valmy”. Conferința va fi însoțită de proiecțiuni. Intrarea liberă.

Inaintată Parchetului

Horn Mariana de 21 ani, cu domiciliul în Calea Ghrocului 27, a fost înaintată parchetului pentru furtul unui inel cu briliante în valoare de 200.000 lei, dela Tugui Alexandru, domiciliat în Bul. Eroilor dela Tiso, în locuința căruia se afla.

Inșelăciune

Creditorul Baruseanu Ioan, fără domiciliu stabil a fost înaintat parchetului pentru că a vândut 3 paltoane și un costum de haine ce-l fusese răzărind pentru reparații de către Verca Ferdinand, Bul. Carol 25; Barabaș Rozalia, Calea Bogdăneștilor 12; Cerbu Etelca, Str. Paul Căinezul 5 și Calos Ecaterina, Str. Coșbuc 1.

Moarte subită

Besuci Dumitru, din Str. Nepoch 5, a încetat subit din viață în gara Timșoara Fabrică, pe când își scotea un bilet de tren.

Accident de circulație

Mașina 066,681, condusă de șoferul Jerca Grigore a tamponat automobilul 9062 Bucu roști, condus de șoferul Virgil Stănuțera. Acesta din urmă a suferit ușoare stricăciuni.

Deces

Femeia Terezia Seiler, de 44 ani, trigană din Peciu Nou, a murit subit ieri dimineață, 6 Februarie, pe la orele 12.30, pe când încerca să se urce în tramvai. Terezia Seiler fusese operată acum 11 zile de o tumoare stomacală.

- APROBAREA SCHIMBULUI DE TERENURI INTRE CFR ȘI PRIMARIE. Direcțiunea generală CFR a aprobat înțelegerea încheiată cu Primăria Municipiului Timișoara pentru schimbarea unor terenuri, efectiv stăpânite unele și până acuma, însă netrecute în Cartea Funduară. În special e vorba despre rectificări pe strada Gării, care se va putea astfel lărgi la 27 metri, CFR-ul mai cedează Primăriei și terenul din colțul de peste drum de Terminus la Gara Domnița Elena, prin care va trece noua buclă a liniei de tramvai.

- RELUARE OPEREI „REGINA DUNĂREANĂ”. Opera Română din Cluj-Timșoara va relua în curând opera „Regina Dunăreană” (Strigoi) de Andreescu Skellett.

- CATEDRA LIBERĂ. Ministerul Culturii Naționale aduce la cunoștința celor interesați că la liceul teoretic de fete din R. Vâlcea este liberă pentru susținere catedra de L. germană. Doritorii se vor adresa în scris direct inspectoratului școlar Craiova.

- COMBATETEREA FRAUDEI LA APLICAREA IMPOZITULUI EXCEPȚIONAL DE 5 LA SUTĂ. Ministerul de Finanțe constatând din rapoartele primite că mai sunt încă industriași și comercianți care nu aplică impozitul excepțional 5% la cumpărările-vânzările ce fac, precum și particulari cumpărători care încurajează acest sistem de fraudă, a luat măsuri pentru intensificarea controlului. În acest scop a înființat posturi fixe de control în centrele comerciale mai aglomerate compuse din funcționari fiscali și ai gărzii financiare pentru a verifica pe particularii cumpărători, dacă la marja cumpărată au aplicat impozitul excepțional 5%. În caz contrar pe lângă sancțiunea amenzilor, ireductibile, se va proceda la confiscarea mărfurilor, iar întreprinderilor comerciale contraveniente li se vor aplica și sancțiunea închiderii întreprinderii.

- IN ATENȚIA ÎNTEPRINDERILOR DE TABACĂRIE. Se aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor de tăbăcărie că pentru vânzarea părului de bovine recuperat și pe care îl vor recupera în baza deciziilor Nr. 74.717 și Nr. 109.253 publicate în Monitorul Oficial din 4 Septembrie 1943 și 20 Noembrie 1942, urmează să comunice subsecretariatului de stat al industriei, comerțului și minelor, direcția materiilor prime, clienții și cantitatea materialului pentru fiecare client spre a obține aprobarea acestui subsecretariat.

- DELA CONSILIUL DE PATRONAJ AL OPERELOR SOCIALE. Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale — Direcția Pregătirii Cațedrelor — aduce la cunoștința doamnelor și domnișoarelor care participă la concursul pentru scenarii (de 20 minute) cu subiect de Asistență și Ocrotire Socială, că în mod excepțional și în urma cererii participanților, se prelungește termenul concursului până la 1 Martie 1944. Lucrările noi pot fi primise până la data de 1 Martie 1944, prin poștă recomandată sau înaintate personal indicându-se adresa și eventual numărul de telefon, la Direcția Pregătirii Cadrelor, str. Nicolae Filipescu Nr. 20, București.

- O TAXĂ DE 50 LA SUTĂ ASUPRA PREȚULUI LANEI BRUTE. Recent, ministerul Finanțelor a fost solicitat să-și dea avizul cu privire la propunerea făcută de ministerul Agriculturii și Domeniilor, ca taxa fixă de 20 lei de kgr. ce se plătește la colectarea lânii să se transforme într-o taxă de 50 la sută asupra prețului lanei brute.

- REUNIUNEA COMERCIANȚILOR ȘI FEDERAȚIUNEA ASOCIAȚIUNILOR COMERCIALE DIN TIMIȘOARA cu ziua de 10 Februarie și va avea sediul în Str. Lovinici Nr. 2, Piața Sf. Gheorghe) Cetate, et. I. În zilele de 10 și 11 Februarie, birourile vor fi închise în cauza murtării.

ARADUL CULTURAL

Măsura

Seriozitatea zilelor de față ne impun păstrarea anumitor reguli și o decență din ce în ce tot mai accentuată. Am fost printre primii, cari am arătat că anumite persoane — din fericire nu prea mulți la număr — se abat voit de la etica morală și prin sfițoșăria lor purtăm jenea bună simț al celor mulți, al celor cuminți. S'a observat, nu odată că, se face mare risipă de parole, că se exagerază în petreceri de tot soiul și că cele mai elementare reguli ale unei corecte ținute sunt cu desăvârșire ignorate.

Dacă războiul servește cauza unora și-i dăuce la câștiguri, la cari nu întotdeauna ar putea ajunge, apoi să nu se uite că există stătea alte lipsuri cari se cer înlăturare prin contribuție comună. Vremurile de altă dată au trecut și ele nu mai revin. De asta e bine să se fină socoteală. Nimeni dintre oamenii cei cumpătați și cu judecată normală nu cere ca fiecare dintre noi să ducem o viață de sihastru, o viață lipsită complet de acele mici și neînsemnate plăceri cotidiene strâns legate de firea fiecăruia dintre noi.

Oamenii care știu să-și împartă pe lângă timpul de lucru și pe acela al distracțiilor, strec necesare oricărui dintre noi, numai aceia pot da cel mai mare randament prin munca lor. Cine s'ar încumeta să oprească pe aproapele său de a asista al o piesă de teatru, de a auzi o operă, de a vedea un film bun, ori de a merge din când în când și la restaurant. Dar în toate aceste necesare plăceri se impune măsura. O măsură potrivită vremurilor și asprelor zile prin care trecem. Nimănui nu-i este îngăduit să-și facă de cap. Nici chiar atunci când dispune de mijloacele necesare și hai să zicem că au are ce face cu ele. Trăim vremuri de aspră disciplină morală și de prelațeri adânci. Cine ar putea nega seriozitatea momentului și cine are dreptul numai să petreacă, numai să huzurească.

Gândul nostru trebuie să fie mereu acolo unde se află comandamentele națiunii, acolo unde se află dorința spre mai bine a poporului nostru, cuminte și cumpătat în toate. Cuvintele noastre din acest articol modest sunt adresate celor care cu voia lor, ori din neștire caută mereu să facă noia discordanță în bunul mers și trebuirilor comune. Căci trebuie știut că nu există decât un singur adevăr, o singură morală. Tot așa nu pot exista nici privilegii, pentru nimeni, mai ales astăzi și îndeosebi pe timpuri de războiu.

O societate sănătoasă este numai aceea care se conduce după reguli egale pentru toate straturile sale, care are la bază o solidă moralitate și care nu-și părăsește niciodată buna sa conduită. Cred că nu e nevoie a se mai insista. Și tot așa cred, sunt chiar convins că am aprobarea tuturor oamenilor de bine pentru cele cuprinse în acest articol.

I. D. DABICIU

O faptă demnă de relevat

În toamna trecută, într-o comună mică din județul nostru, s'a clădit un edificiu cu destinația pentru primărie. E vorba despre edificarea executată în comună Sânpaul, comună, actualmente, afiliată la Șofronea. Aici în această comună, unde nu sunt decât numai câteva familii românești, în aceste timpuri de acute crize materiale, clădirea unui edificiu care să adăpostească în pereții ei, suprema autoritate administrativă comună — primăria — își are un sens bine definit.

E voința de fier a celor câțiva Români, care în mijlocul streinilor, dovedesc că aflându-se în Tară Românească trebuie să domine și să conducă destinele acestei comune. Exemplul frumos de

Curticiei, această frunză comună — centru de plasa — așezată pe granița de vest a Țării, și-a dat din beșug oiranda pe fronturile de luptă. În Biserica, la școală și în toate instituțiile sunt înrămate tablouri pe care stau, cu litere frumoase scrise, numele atâtor eroi de ai comunei, care au pecetuit cu sângele lor, victoria asupra dușmanilor milenari și care sunt mărturie vie, că atunci când Țara are nevoie, Românul știe să lupte până la dăruire supremă: jertfrea pe altarul Patriei.

În coloanele ziarului nostru, vom scrie numele tuturor eroilor Curticeni, pentru a ne da seama cu toții de aportul mare adus de această comună de graniță la marea cauză românească: *Reîntregirea — pentru vecie — a tuturor granițelor Țării noastre.*

Șirul lor îl vom începe cu un nume foarte cunoscut, al unui fecior timișorean, legat sufletește de Curticeni, unde era chemat să conducă destinele Țării, în calitate de șef perceptor, dar care a înțeles porunca Patriei și când aceasta

i a ordonat, el a fost prezent.

Eroul CAPORAL T. R. FLORIAN CLEPEA. Fire plină de bunătațe, totdeauna vesel, Florian Clepea a fost și în birou ca și în afară de birou, un prieten adevărat cu toată lumea, un prieten în sensul veritabil al cuvântului, lipsit de orice interes, un om a cărui inimă bătea alături de aceea a tuturor necăjiților și nevoiașilor, ajutând pe toți cei crosopiți de soartă, sfătuiind pe toți cei ce aveau nevoie de sfatul său sincer și înțelept. Născut la 1 Aprilie 1908, în Timișoara-Mehala, își face studiile liceale în orașul său natal, dovedind încă de pe băncile școlii sânguință și conștiințiozitate în muncă. După absolvirea liceului comercial și după ce-și face stagiul militar la un regiment de infanterie, intră funcționar la Staț. pândite de Ministerul de Finanțe. Minte vioaie și plină de istețime, urcă ușor pe treptele funcționărești, ajungând până la gradul frumos de șef perceptor. Tocmai însă, când isbutise să mai scape din greutăți — căci a fost un copil sărman sub ra-

portul material —, iată că Țara îl chemă să-și facă datoria, apărându-o contra dușmanului cutropitor. Și așa a plecat Florian Clepea, într-o frumoasă zi de toamnă, cu zâmbeșul pe buze, să îmbrace haina militară de care îl lega atâtea amintiri frumoase încă de pe când își făcea stagiul, la un regiment de infanterie și de care se despărțise cu atâtea dureri în suflet, dar mângâjat de intră în arma funcționarilor, tot gândul de a servi Țara. Când a plecat pe front, a plecat cu sufletul împăcat că a fost chemat să-și îndeplinească o mai mare datorie, suprema datorie față de Țară: să și-o apere. A plecat cu sufletul plin de bucurie că la reîntoarcere acasă, vor străluci pe pieptul lui voine decorații de vitejie, drept răsplătire pentru Țării pentru faptele de armă săvârșite de el și dovada neclintită și-a îndeplinit cu prisosință datoria. Dar n'a fost așa. Căci în loc să se mulțumească, în 13 Octombrie 1942, la cota 181 sud de Aljaska-Caucaz, CAPORALUL T. R. FLORIAN CLEPEA a fost lovit de un glonte bolșevic în abdomen și abea mai poate zice: „Înainte băiețule, înainte, până când răpuneti pe dușman”. Și așa s'a stins cu moarte eroică, Florian Clepea. Clopotele sfintelor soboare caucaziene sunau prelung în dangăt în nebru, când a fost înmormântat Florian Clepea, la mormântul căruia a depus coroană din laurii de laudă, tot regimul. Num-le lui rămâne scris cu litere de aur în sufletele tuturor curticenilor cu litere de aur în Cartea Eroilor Neamului.

Soldatul Pop Petru este numele unui erou din Curticeni. Și acesta, băiat chipeș și frumos se jertfește pe altarul Patriei pentru acelaș crez național, în floarea vârstei, când n'avea decât 30 de ani, când a căzut eroic pe câmpul de luptă. Bun camarad, muncitor sărman dar cu alese însuși, Pop Petru făcea cinste cetățenilor din Curticeni. Muncitor din greu, pentru ca din puștii său câștig să asigure existența soției și a celor trei copii. Chemat să-și îndeplinească datoria față de țară, soldatul Pop Petru dintr-un regiment de infanterie își părăsește soția și copilașii, lăsându-i în grija lui Dumneșcu până la reîntoarcere. La plecare și-a sărutat dulce copilașii și soția și lacrimi fierbinți i se preungeau pe față la gândul că va trece mult timp fără să-i mai vadă. Nu știu însă că dacă pleacă, nu se mai reîntoarce. Căci odată plecat, luptă din greu dar cu vitejie cu curaj în Basarabia pentru a-și desrobi frații din robia bolșevică și a-și auzi năvalnic, uitând de cei de-acasă dragi, seceră în hoardele bolșevice — știind dragostea de Patrie și superioaritatea celor de casă și de familie — până când la Kubană coia 51 Ucraina, în ziua de 30 Septembrie 1941, cade, lovit în cap de un glonte de dușman. Grija cea mare ce o avea pentru soție și copii, a rămas acum în grija Patriei, care le asigură existența.

Nu cu mult înainte de Pop Petru, fruntașul Cîntean Gheorghe dintr-un regiment de artilerie călărească, înroșește cu sângele său pământul desrobitor al Transnistriei. Cîntean Gheorghe, acest nume atât de cunoscut în Curticeni, a fost un agricultor de frunte, știind totdeauna că munca e aceea care promovează pe om în viață. De tânăr s'a dedicat muzicii și a iubit-o până i s'au închis ochii pentru veșnicie. A iubit dreptatea, virtuțile care erau o podoabă aieșă a sufletului său. Chemat să-și facă și el datoria față de Patrie, când la vârsta de numai 25 de ani, ca un erou desrobitor, rupt în bucăți de un proiectil la 4 km. de Plinka—Odessa, în 26 August 1941. A murit eroic și tinerețea lui e grațiată peste care nu se va mai putea treci niciodată, după ce România își va recăștiga prin luptă, drepturile ei firești și locul de frunte ce-l merită între popoarele lumii.

i. l. z.

Bravura celor doi „detectivi” arădani Cum au descoperit pe o dnă din București la Arad care își părăsise soțul. Bocluc în jurul premiului de 50.000 lei

Nu demult a apărut în ziarul Universul însoțită de o fotografie un arădian prin care se căuta unde se află femeea Maria Vasilescu, care își părăsise domiciliul din capitală cu cei doi copii ai ei și cu bona care i-a însoțit. Femeea Maria Vasilescu s'a stabilit la Arad și și-a închiriat o locuință la hotel. Anunțul din Universul a fost citit în localitate și de minorul I. V. și d. Gheorghe Ungur, pe care i-a pasionat această chestiune și au început cercetări în cauză mai ales că din partea soțului care își căuta soția s'a promis suma de 50 mii lei aceluia care i-l va duce pe urma soției sale. Dealtfel tot din partea dlui Gheorghe Vasilescu s'a mai reclamat cazul și poliției din capitală, care a luat măsuri pentru aflarea fugarei.

Cum între timp cei doi arădani au văzut pe dna din chestiune plimbându-se pe străzile orașului nostru li s'a părut imediat suspectă și au urmărit-o să afle unde locuiește. După ce s'au convins că dna din chestiune este identică cu dna Maria Vasilescu, căutată de soțul ei s'au prezentat într-o zi la hotelul unde locuia bucureșteanca și i-au arătat atât fotografia din ziarul Universul precum și-au mai vorbit și de premiul oferit de soțul desnădăjduit care nu știa nimic de soția sa.

Dna Maria Vasilescu, i-a rugat apoi pe cei doi arădani ca să renunțe la trimiterea adresei sale soțului ei, ofe-

rindu-le în schimb suma de 50.000 lei, numai ca să nu mai dea mai departe locul unde se află. Tot cu acest prilej au mai aflat că Maria Vasilescu a adus cu dânsa 1.200.000 lei, din care le-a oferit premiul menționat mai sus. Cei doi arădani au promis că nu vor divulga secretul în schimbul sumei oferite, pe care l-au împărțit frățește.

D. Gheorghe Ungur însă nu s'a liniștit și s'a dus și a denunțat poliției descoperirea sa și a arătat că dna căutată de organele poliției precum și prin ziarul Universul se află în localitate, spunând și hotelul unde a tras cu cei doi copilași ai săi. Poliția locală cum era firesc a avizat imediat poliția din capitală precum și pe Gheorghe Vasilescu că s'a găsit soția căutată. Acest din urmă a sosit peste câteva zile în localitate și s'a prezentat imediat soției sale cu care apoi s'a împăcat. Maria Vasilescu i-a povestit în continuare cazul cum a fost descoperită de către cei doi arădani și totodată i-a mai spus că ea a dat tânărului I. V. suma de 50.000 lei. Cele 50 mii lei au fost apoi cerute spre restituire de către femeea Maria Vasilescu, fapt ce dealtfel s'a și întâmplat, dar în schimb nu li s'a dat premiul oferit în mod public descoperitorilor.

În urma celor întâmplate Gh. Ungur a reclamat cazul poliției și atât pe d. Gh. Vasilescu, cât și pe soția acestuia pentru neprimirea sumei de 50.000 lei, oferite drept premiu. Cazul acesta este mai mult ca sigur că va ajunge în fața justiției care va decide asupra premiului, care pe drept cuvânt s'ar și cuveni să fie dat celor doi descoperitori, așa cum a fost promis.

Cinema FORUM

ARAD. — Telefon: 20-16

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix. Tel: 20-10

AZI!

Una din cele mai puternice și impresionante opere pe care le-a creat cinematografia mondială!

SINGURĂTATE

cu: Carola Höhn, Ruby Dalma, Andrea Checchi, Antonio Centa

MICA PUBLICITATE

În fiecare zi apare în fiecare zi. Anunțuri primite la Administrația ziarului în Str. Mărășești Nr. 1. Telefon Nr. 11-28.

Funcționară caută post de încredere merge și în provincie. Adresa la Redacția ziarului „Dacia”, Arad.

De vânzare covoare smirna veritabil mărime 3x3 mtr. Adresa: Agentura Gh. Coman Str. Eminescu 17.

Cumpăr casă mică două camere, bucatărie, baie — liberă la vânzare. Ofertă la Administrația ziarului sub: „Liber”.

Mijlocirea locuințelor goale și camerilor mobilate. Agentura „Coman”. Strada Eminescu 17, etaj I. Inreg. la Cam. de Com. Ind. sub Nr. F. 11334/943.

Agentura Generală de vânzare și cumpărare imobilelor. COMAN GHEORGHE Arad, Str. M. Eminescu Nr. 17 etaj I. Telefon: 26-97. Inreg. la Cam. de Com. și Industrie sub Nr. F. 11334/1943

Casă de vânzare: Casă particulară modernă cu cameră de baie și grădină. lângă Str. Cegălniceanu, 2 milioane — Vila modernă cu două apartamente, grădină și garaj, în centru 6 milioane — Casă mică cu grădină 288 m. p. lângă Strada Sava Paliu 300 mii lei. — Casă particulară compusă din 2 camere și dependințe cu grădină 150 m p. 1 milion. — Grădină cu pomi fructiferi 135 m p. lângă Mică-laca-Nouă 150000 lei — Căutăm pentru cumpărare pământ arabil 10—12 jugh, în județul Arad.

De vânzare un pian mare engleză placă metal, stare foarte bună. Vizibil 8—12, fiecare zi, Alexandru, etaj II, Reg. Maria Iă.

Absolvent Liceu Comercial nemobilizabil caut serviciu întreprindere comercială. Adresativă D. Gherase Sc. Normală Arad.

Vând loc de casă, în cartierul Vișelor. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28

Vând loc de casă, în cartierul Grădiște. Adresa la Redacția Ziarului „Dacia”, Str. Mărășești Nr. 1, Telefon: 11-28.

Caut cameră mobilată cu intrare separată, acces la baie. Adresa la ziar.

Caut bucătărească perfectă la două persoane. Adresa la ziar.

Măcelar taie porci la domiciliu, imprumută și mașină de părcălit porci. Str. Cionea 13.

De vânzare 13 vaci cu lapte, tot acolo grajd de închiriat. Adresa la Reclama Arad, Eminescu 4.

Fabrica chimică modernă cu instalațiuni, cazan stabil, clădit cameră cu mașinăriile cele mai moderne în cal. de fabrică, birou, aprovizionată cu culori pentru fabricarea oricăror articole chimice, din motiv familiar urgent de vânzare lei 2.000.000. În cartierul vișelor casă cu 6 camere și cu tot confortul 6.500.000 lei. Casă cu 1x3 camere, tot confortul și 1x1 în centru cu 3.500.000 lei. Mică nouă casă particulară nouă cu 3 camere, cu tot confortul 1.300.000 lei. Casă particulară cu 2 camere, cu grădină mare, casă nouă în Pârneaș 1.300.000 lei. Agentură vând lui Albert Haasz, str. I. Petruș Nr. 3. Tel. 22-24. Inreg. Cam. Com. 3037/1942.

Dormitor furnizat cu nău în bună stare de vânzare. Piața Luptei nr. 17, ap. 7.

Caut alergător cinsit, scold de la 14 ani. Firma Trăfia, lângă Dacia.

Să pierd una mănucă din piele neagră. Lună dimincată pe la orele 5, de la Primărie până la g. a C.R. Găsitorul va primi o recompensă la Comptoria Davidoșiei Bul. Regina Maria 24.

Donatoare, camere combinate, bucătărie în mare asortiment se primesc. Tâmplăria Băntăș. Arad: Calea Bihorului 24.

Vând aramă în loc de aur Nu i bună nici lăcomia

Încă în anul trecut s'a întâmplat un caz de înșelăciune dintre cei mai curioși, dar nu și dintre cele mai rari. Anume muncitorul Petru Oprea de origine din Brad, venind într-o zi la Arad, a făcut cunoștință cu Petre Moț, care este de fel din comuna Nădlac, județul Arad, și cu care apoi la scurt timp s'a împrentit. Petru Oprea, la un moment dat după ce s'a convins că în Moț a găsit un tovarăș de afaceri bun, îi spune că are de gând să facă cu el câteva afaceri dintre cele mai rentabile, mai ales că el dispune și de o cantitate de aur destul de însemnată, pe care ar dori ca prin mijlocirea lui Moț să o poată plasa în comuna Nădlac, la aurarii de acolo Zis și făcut. Petre Moț se duce acasă și începe tatonările pentru vînderea aurului. Se prezintă și la ceasornicarul Marton Vibek căruia îi oferă din marfa prețioasă o cantitate mai mare. Acesta după ce s'a interesat de preț, care a fost stabilit la 200.000 lei kg., acceptă marfa și cere să-i și fie adusă cât mai grabnic. Petre Moț își cheamă tovarășul care se execută imediat și aduce cu dânsul nostru buciți de aur. După ce au primit banii, Vibek, fericit că a cumpărat aur atât de ieftin face la scurt timp deplasarea la Arad, spre a supune mar-

fa prețioasă unei verificări. Nu mare i-a fost mirarea când a aflat după ce s'a făcut analiza cuvenită că a cumpărat în loc de aur 1 kg. de aramă. Văzându-se astfel păcălit, Vibek se adresează poliției și parchetului pe motiv că a fost înșelat. Poliția a dat ordin de deținere împotriva celor doi tovarăș de afaceri care la scurt timp au fost depuși în arestul preventiv, unde Oprea a stat 7 luni și 25 de zile, iar Petre Moț, cinci luni și 20 de zile. În vara anului trecut procesul acestora s'a judecat de către Tribunalul local care după ce a audiat și alți martori pronunță o sentință de condamnare împotriva inculpaților la câte un an închisoare corecțională, 6000 lei, amendă pentru delictul de înșelăciune, obligându-i la restituirea sumei în mod solidar de 200.000 lei pe care au ridicat-o dela ceasornicarul Marton Vibek. Pavel Moț nu a făcut apel împotriva acestei sentințe, în schimb Petre Oprea s'a folosit de dreptul ce îi oferă legea. Cazul a fost desbătut zilele acestea de Curtea de Apel, care a respins apelul lui Oprea ca fiind nefondat și astfel și condamnarea lui dată de către prima instanță rămas definitivă.

Cinema ROYAL

Telefon: 10-33
STRADA ALECSANDRI 2
Difuzarea sonoră excelentă. Sala bine încălzită.

AZI Filmul de mult așteptat!

Buze însângerate

Filmul care este superior filmelor americane. Filmul marelor vedete ale ekranului suedez cu Tanno Palo și Regina Linnenhaimo

Un film pe care nu-i veți uita niciodată. Toate biletele de favoare și gratuite strict suspendate.
Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix.

CINEMA CORSO

Telefon: 23-64
Garanția filmului de succes
Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix.

Un film pentru părinți și copii. Pentru toți cei cari au fost copii.

„CUORE” INIMĂ DE COPIL

după nemurtoarea scriere a lui EDMONDO de AMICIS. Romanul celui mai ducios și mai curate iubiri de pe lume: MAMA.

Începând cu ziua de azi se pot reține bilete.
Telefon 23-64

LA ECONOMATUL Funcționarilor publici din Arad, sunt **lămâi** care se distribuie la funcționari, pensionari și I. O. V. precum și la Instituțiile cu nărnate și la spitale.

DEPOZI DE HARTIE ARADANA S. I. N. C.

ARAD, BUL. REGINA MARIA No. 18.

Sortat cu tot felul de hârtie indigenă și străină

CALEIDOSCOP

FARMACII DE SERVICIU

8 FEBRUARIE 1941
Eutta, Piața Avram Iancu 12, Tel. 15-20
Ianka, Bul. Reg. Ferdinand 25, Tel. 22-49.
Mumuianu, Calea Albei Vișicu 50. Serviciul permanent

CINEMATOGRAFE

8 FEBRUARIE 1941
FORUM: Singurătate.
CORSO: Cuoco.
URANIA: Amanta mascată.
ROYAL: Buze însângerate.
ARO: Manevrele dragostei.

Informațiuni

— NICI CU „CONTROLORII ASTIA” NU MERGE INTOTDEUNA... Un caz frecvent astăzi, dacă nu chiar banal a fost desbătut de către Tribunalul din localitate și anume este cazul „unui controlor” fals, care spre a-și intimida victimile le-a amenințat mereu cu dresarea de proces-verbal, de care poartă atât frică mai totii comercianții și industriașii din localitate. Dar iată să povestim ce s'a întâmplat:

Întruna din lunile anului 1942 s'a prezentat în prăvălia comerțianului Eremia Eberhardt, din Calpa Banatului 12, fostul funcționar din Muresel-Arad Coriolan Dragoman și i-a spus proprietarului că el este controlor de preturi și că a descoperit mai multe abateri pentru care va fi nevoit să-i dresaze un proces verbal, dar fiindcă așa spunea „controlorul” nu erau așgite în mod legal preturile maximalizate. Comerțianul s'a scuzat în fel și chip că el nu vrea să de joace legea și că fiind foarte sărac îl roagă pe „domnul controlor” să-l lerte și să nu-i mai dreseze acte de dare în judecată. La început Coriolan Dragoman s'a arătat foarte agresiv și decis „să-și facă datoria până la capăt”, dar mai apoi s'a înduplecat la rugămintile ce i-au fost făcute domolindu-se, dacă în schimb i se vor pune la dispoziție mai multe articole ce se aflau în această magazie. Comerțianul i-a arătat imediat niște săpun cosmetic, pe care i-l a oferit, precum și un kg. de vin. După ce „d. controlor” și-a încasat „drepturile” a părăsit magazin mulțumit. Biroul judecior a prins însă de veste despre cele petrecute și a deschis imediat o anchetă spre a prinde pe falsul controlor, care la scurt timp a și fost identificat în persoana lui Coriolan Dragoman, care a fost apoi tras la răspundere de către organele justiției locale. Cu prilejul desbaterii acestui proces au fost audiati mai mulți martori, care au fost martori la afacerile lui Dragoman și care au de pus împotriva lui. Tribunalul l-a găsit vinovat pe inculpat și l-a condamnat la trei luni închisoare corecțională.

— AU VOIT SĂ TREACĂ BANI PESTE GRANITĂ FĂRĂ AUTORIZAȚIE. Încă în anul 1943 s'a întâmplat că în ziua de 23 luni Ecaterina S. și Iosif Secl. din comuna Vința, județul Timis-Torontal, au voit să treacă în mod clandestin granița prin punctul Pociș având asupra lor suma de 22 mii lei, pentru care însă n-au avut autorizațiunea cuvenită din part a Băneii Naționale. S'a dresat imediat proces verbal de contravenție împotriva lor iar inculpații au fost trimiși în fața justiției care i-a condamnat la câte 20 mii lei amendă, oră în plus s'a totodată și cu o amendă de 2000 lei, adică îngrăș sumă de 22.000 lei.

ULTIMA ORĂ

Forțele germane au repurtat însemnate victorii pe tot frontul răsăritean La Nettuno au fost nimicite unitățile engleze încercuite.

Situația fronturilor

În spațiul de la Nicopol, diviziile germane sunt în lupte de apărare cu bolșevicii, care măntiează spre sud.

În spațiul de de-a dreptul, între Kirovograd și Beiaa Zerkov, trupele noastre au înaintat în diferite secțiuni, au zăbovit grupuri de luptă inamice și au aruncat pe inimic departe înapoi, după ce au nimicit 45 tancuri sovietice. În alte locuri, atacurile locale ale sovieticilor au rămas fără succes.

Contraatacurile germane date în regiunea de la sud de regiunea lacurilor Pripet au avut succes.

La sud de Berezina și la Vitebsk, încercările inerte ale sovieticilor s'au sfârșit de rezistență germană, cu pierderi grele pentru bolșevici. La respingerea tuturor atacurilor, aviația și artileria germană au luat parte în mod deosebit. Lupta de apărare din aceste sectoare continuă.

La nord de Nevel, la sud de Staraya Russa, cum și în spațiul dintre lacul Ilmen și calea ferată Leningrad—Pleskau, au fost respinse atacurile repetate ale inamicului, cu pierderi grele pentru sovietici, după nimicirea unui mare număr de tancuri.

Cu ocazia nimicirii a două batalioane sovietice, compania a 13-a din regimentul 38 vânători de sub comanda locotenentului Geithe s'a distins în mod neobișnuit.

La capul de debarcare de la Neptun, zău a trecut pe lângă activitate reciprocă de recunoaștere și de șoc.

Cu ocazia curățirii încercuirii de la nord de Aprilia a fost nimicit un regiment de infanterie al inamicului, sprijinit de tancuri. Într-o prizonier, se află 19 ofițeri britanici. Au fost nimicite 11 tancuri inamice, iar o mare pradă de război a fost capturată.

Importantă victorie germană între Pripet și Berezina

BERLIN, 7 (Radior). — Se dau următoarele amănunțite cu privire la situația din sectorul mijlociu al frontului de răsărit:

Între Pripet și Berezina vânătorii germani au nimicit un atac sovietic pe un front larg la sud de Iluvia, în cea mai mare parte încă în zona din fața pozițiilor proprii.

Acolo unde bolșevicii au reușit în mod trecător să pătrundă în pozițiile germane ei au fost oprți și nimicți prin contraatacuri imediate date de rezervele locale.

După știrile de până acum pierderile sângeroase ale bolșevicilor au fost deosebit de mari în aceste lupte și aceasta cu atât mai mult cu cât în cursul zilelor precedente mai multe poziții de plecare sovietice în care erau massate trupe numeroase au puțut fi zdrobite prin tirul precis al artileriei germane, și prin atacuri îndrăznețe date de la mică înălțime de formațiuni de avioane de bătaie germane.

Un deosebit de important succes defensiv au realizat armatele germane în cursul celei de a doua bătălii pentru Vitebsk. În cursul dimineții bolșevicii au stat pasivi, deoarece au trebuit să completeze din nou în urma extraordinarelor pierderi din ziua precedentă formațiile lor decimate cu formațiuni de infanterie și blindate.

În primele ore ale după amiezii, inamicul a năvălit din nou la atac în regiunea de pătrundere de la sud est și nord est de cras, încercând să străpungă în vâncime pe un front relativ redus, sis-

temul de apărare german.

În cursul unor lupte inversunate au reușit să realizeze, temporar, pătrunderi în cele două locuri principale de efort.

Prin folosirea mobilă a artileriei, locurile de pătrundere prilejuate au fost luate sub un tir atât de nimisitor încât grenadierii germani care au trecut la contra-atac au puțut nu numai să opre-

ște imediat cele două locuri de pătrundere dar și să arunce înapoi pe pozițiile lor de plecare pe bolșevici, în câteva locuri. În bătălia de apărare de la Vitebsk, care durează de trei zile, bolșevicii au pierdut în afară de numeroase alte arme grele în total 139 tancuri care au fost nimicite, sau imobilizate atât prin mijloacele de luptă apropiată cât și prin tirul precis al artileriei germane.

În Crimeea atacurile sovietice au fost zdrobite

BERLIN, 7. — La comunicatul de ieri, înalțul comandament german dă drept complectare următoarele: În peninsula Crimeea inamicul a atacat după o scurtă pregătire de artilerie la Kerchi întru-oș și fabrica de cărămidă cu două batalioane. Atacul a fost zdrobit în fața unitilor germane. În zdrobirea atacului aviația germană a avut un aport considerabil.

În regiunea dintre Kirovograd și Beiaa Zerkov contra atacul german progresa cu rezultate bune smulgându-se din mâinile inamicului numeroase localități. Cu acest prilej au fost distruse

19 tunuri ale inamicului. Într'un alt sector al acestei regiuni bolșevicii au pierdut 60 de tancuri și 56 tunuri.

În regiunea Vitebsk unde bătălia continuă cu o violență neschimbată, sovieticii au suferit erii pierderi foarte grele. Astfel au pierdut — după declarațiile prizonierilor — din o companie de 89 de oameni 65 morți în timp ce din soldații, cari s'au reîntors majoritatea au fost răniți. O brigadă blindată după două atacuri zadarnice a pierdut din 15 tancuri 14, iar la o altă brigadă au fost distruse din 40 de tancuri întreținute 38.

La Nettuno mai multe brigăzi engleze au fost încercuite

BUCUREȘTI, 7. — S. P. P. TRANSMITE: DIN BERLIN SE DAU AMĂNUNTE ASUPRA CONTRAATACULUI GERMAN DE PE FRONTUL DE LA CAPUL DE POD NETTUNO. LA 3 FEBRUARIE, ORELE 23, UNITĂȚI GERMANE DE INFANTERIE ȘI BLINDATE AU PORNICIT PENTRU PRIMA OARĂ LA ATAC PE ACEST FRONT NOU SCOPIE ACESTUI ACTIUNI ERA ÎNCERCUIREA ȘI DISTRUGEREA FORTELOR ENGLEZE CARE ATINSESERĂ LINIA FERATĂ VICERNA—ROMA.

ÎN SAPTE ORE, ÎNCERCUIREA A FOST EFECTUATĂ, LA 4 FEBRUARIE, ȘASE GRUPURI GERMANE

CARE PORNISERĂ LA ATAC DIN FOIJA DIRECTII, AU ANUNȚAT CĂ AU FĂCUT JONCTIUNEA. AU FOST ÎNCERCUITE MAI MULTE BRIGĂZI ENGLEZE DE INFANTERIE.

DUPĂ ACEEA A ÎNCEPUT ACTIUNEA DE FĂRĂMITARE ȘI DE NIMICIREA FORTELOR ÎNCERCUITE. PÂNĂ ÎN DUPĂ MASA ZILEI 6 FEBRUARIE NUMARUL PRIZONIERILOR BRITANICI ATINSESE CIFRA DE 600. UNITĂȚI ENGLEZE DE INFANTERIE ȘI BLINDATE ÎNCEARĂ CĂ DINSPRE SUD SĂ RESTABILEASCĂ LEGĂTURA CU UNITĂȚILE ÎNCERCUITE, ÎNSĂ FĂRĂ NICI UN REZULTAT.

Comunicat finlandez

Helsinki, 7 (Radior). — Comunicatul militar finlandez de Duminică are acest cuprins: În partea răsăriteană a istmului Aunus a fost respins un atac dat de

o mică formație inamică. De pe celelalte fronturi nu este de comunicat nimic de seamă.

—x—

Intăietatea forței armate germane în răsărit

Sublinierile generalului Turc Eckilet

Istanbul, 7 (Radior). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Generalul Erkilet subliniază în ziarul „Cumhuriyet” greșeala conducerii sovietice cu prilejul ultimei ofensive de iarnă și afirmă că germanii au putut, la momentul oportun să efectueze o retragere strategică în regiunea lacului Ilmen și să pricinuiască în același timp inamicului grele pierderi.

În cotul Niprului, adăogă generalul turc, sovieticii nu mai dispun de trupe suficiente de proaspete pentru a amenința formațiile germane.

În încheiere, generalul Erkilet declară, că cucerirea cutărui sau cutărui oraș de către bolșevici nu prezintă nici o importanță strategică. Telul sovieticilor este nimicirea armatei germane. Deoarece acest lucru a dat greș, nu poate fi vorba de un mare succes sovietic.

Constatarea ziarelor scoțiene

Stockholm, 7. — De a face planuri este foarte ușor însă a le executa este cu atât mai greu mai cu seamă când ai în față un inamic ca și germanii — constată

Noua organizație de auto-apărare în Italia

Roma, 7. (tp). — Partidul fascist republican, după cum află corespondentul agenției „Transkontinent Press” din cerouri bine informate, a creat o organizație de auto-apărare împotriva actelor teroriste comuniste. Această organizație este bazată pe sistemul celular. Fiecare membru cunoaște numai 2 colaboratori și pe șeful nucleului.

Această organizație de auto-apărare va prelua apărarea membrilor partidului și în special a tuturor funcționarilor partidului împotriva atacurilor lașe și a atențelor, activând în afara Comisariatului general al statului pentru combaterea teroarei și a actelor de sabotaj care se va înființa în curând.

Toți membrii acestei organizații sunt răspunzători numai față de unul din membrii secretariatului partidului și de alți două personalități, alese dinre căpeteniile partidului republican fascist.

ziarul scoțian „Glasgow Herald”. În timpul timp și generalul Alexander a fost aspru criticat pentru încetineala de la capul de pod Nettuno de strategii din carele ei nu raționează însă că după marea capului de pod numai atunci pot întreprinde operații militare mari dacă aprovizionarea funcționează nestingherită, scrie ziarul susamintit.

În timp ce până acum vina încetinelor o purtau, ploile torențiale, inundațiile muntii acum se adaugă la acestea, greutatea de aprovizionare. În tot caz ziarul scoțian scoate în evidență rezoluția eroică a trupelor germane.

Rezultatul bombardamentelor engleze la Sofia

București, 7. S. P. P. transmite: De Sofia se anunță că pentru prima oară s'au publicat în ziare fotografiile ale distrugerilor efectuate la Sofia de bombardamentele anglo-americane.

Fotografiile reproduc distrugerile și ferite de Sobranie, palatul arhiepiscopului, spitalul Alexandru, Opera sala Teodor Mineov, biserica vulgară, evanghelic etc.

Ziarele publică sub fotografiile următorul text: Arhiepiscopul de Canterbury, adresat de mai multe ori rugăciuni către Atotputernicul, pentru ca să binecuvânteze armele anglo-americane. Preotii anglo-americani au inundat Europa cu biblii și crucifixe. Azi se poate vedea rezultatele activității anglo-americane.

Parisul din nou bombardat

Paris, 7 (Radior). — În cursul unei atac aerian executat Sâmbătă de avioane anglo-americane împotriva două cartiere periferice ale Parisului s'au omorât zece persoane civile. În altele 16 au fost rănite. Între altele a fost distrus și un orfelinat.

Cu arma aeriană nu se poate cuceri un stat

Sofia, 7 (tp). — Ziarul „Zora” scrie într'un articol de fond că războiul aerian împotriva Bulgariei nu știrbește nimic din puterea infanteriei bulgare. Că bulgar este apărat de arma aeriană bulgară, granițele patriei bulgare sunt păzite de infanteria și marina bulgară. Un stat, cu o armată bine organizată și instruită nu poate fi cucerit nicăieri mai cu ajutorul armei aeriene.

Vânătorii parașutiști, ce e drept, sunt un fel de infanteriști dar numărul lor nu poate niciodată să fie atât de mare încât să poată bate o armată regulată. Dacă inamicul vrea să atingă granița bulgară trebuie să mărșălujească prin păduri, văi și munți, care sunt apărate de trupele bulgare și de aliații Bulgariei.

Peninsula balcanică nu este Italia fapt pe care inamicul îl cunoaște destul de bine din primul război mondial. Inamicul nu va reuși să zdrobinească spiritul de luptă al poporului bulgar prin atacuri teroriste, deoarece armata bulgară stă la postul ei la granițe și în spațiile acestor granițe.

Bolșevicii spanioli împotriva lui Franco

LISABONA, 7 (tp). — Șefii comunisti spanioli, care au fugit în Mexic, Martinez, Barrio și Hifalgo Pietro au cerut după cum anunță ziarul „New York Times” să se ia și alte măsuri economice și politice împotriva lui Franco. Ei atrag, între altele, atenția asupra guvernului Bolivian și se înțreabă, pentru ce ar recunoaște guvernul Franco?